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Reîista politică.
Sëptëmâna trecută a fost bogată 

în evenimente politice.
In politica internă a Ungariei nici 

în sëptëmâna acésta nu s’a adus 
vr’o soluţie. Svonul, ce l’am semna
lat încă sëptëmâna trecută despre 
demisionarea lui Khuen-Hedervary s’a 
adeverit. După audienţa avută la 
Ischl, fostul ministru-preşedinte s’a 
întors la Budapesta, a convocat un 
consiliu de miniştri şi în unanimi
tate s’a hotărît ca întreg cabinetul 
se-şi dea dimisia. Aşa s’a şi făcut, 
ér Majestatea Sa a primit dimisia 
cabinetului însărcinându-l së gireze 
mai departe afacerile pănă se va 
alege urmaşul. Cine së fie însë acel 
urmaş ? deórece nimeni nu îndrăsnesce 
së i-a moştenirea lui Szeli şi Khuen 
şi se se bălăbănâscă cu kossuthiştii 
la infinit. Căci kossuthiştii ĉ ic, că 
nu se vor lăsa de obstrucţie pănă 
nu vor dobêndi împlinirea cunoscu
telor postulate maghiare în armată. 
Erî s’a ţinut un mare consiliu mili
tar la Viena, al cărui scop a fost 
së cerceteze cam ce s’ar puté îm
plini din dorinţele kossuthiştiior? 
Mercur! va veni apoi Majestatea Sa 
Ia Budapesta şi va chema la audienţe 
ţHn i Tnni mnltt hărhati de stat. Acuma 
nu se pote încă sci, cine fi în
sărcinat cu formarea cabinetului. 
Mai mult se vorbesce de Apponyi, 
dér alăturea cu dênsul se mai vor
besce şi de ministrul de finanţe Lu
kács şi de fostul ministru-preşedinte 
Welcerle. Vom vedé.

*

Intîlnirea regelui Carol al Româ
niei cu M. S. Monarchul nostru la Ischl, 
a fost din cele mai cordiale. Cei doi 
suverani au petrecut împreună doue 
c[ile, făcend şi câte*va eseursium în 
împrejurimile oraşului. Din Ischl re
gele Carol a plecat la Grastein. Ma
iestatea Sa Francisc losif l’a însoţit

pănă la gară. Acolo s’au despărţit 
în cea mai mare dragoste, sărutân* 
du-se şi îmbrăţişându-se de trei ori. 
La întîlnirea acesta, aşa se dă cu 
aocotela, că s’au discutat lucruri im
portante referitore mai ales la tulbu
rările din Macedonia.

*

Soirile, ce sosesc din Macedonia 
au iost din cale afară alarmante. 
Bandele bulgare au atacat mai multe 
oraşe, au tăiat firul telegrafic, au 
aruncat în aer cu dinamită mai multe 
poduri de ale căii ferate, au măce
lărit funcţionari turcesci, cu un cu- 
vînt revoluţia a isbucnit din nou în 
totă puterea cuvîntului.

Cu deosebire vilaetul Monastir 
este acela, care a fost mai mult bân
tuit de revoluţionari.

Aici s’a întîmplat un fapt estra- 
ordinar, care nu se scie, decă nu va 
ave urmări fatale pentru Turcia.

In cjiua de 8 August anume 
consulul rusesc din Monastir Ros- 
tovsky se întorcea călare de la mă
năstirea Bukovo şi trecend pe lângă 
un gendarm turc, acesta a ţintit arma 
asupra consulului şi Va împuşcat.

După cum se vede din scirile 
sosite de la faţa locului, consulul a 
avut cu gendarmul o altercaţie pro
vocată devtopt»j«.ra.rea«> gşndar- 
mul nu l’a salutat pe consul, după 
cum îi ordonă regulamentul. Consu
lul, om iute de fire, s’a dus la dîn- 
sul şi l ’a întrebat, de ce nu salută? 
Gendarmul, în loc se respundă. a 
tras un foc asupra consulului stin- 
gendu-i vieţa. (Foile turcesci spun, 
că consulul Far fi pălmuit pe gen
darm). Numele gendarmului este 
Halim.

Uciderea consulului Rostovsky 
este un fapt cn atât mai grav, cu 
cât se scie, că n’au trecut decât 
câte-va luni, de când un alt consul 
rusesc, cu numele Scerbina din Mi- 
troviţa a fost ucis de un turc cu

numele Ibrahim. Ucigaşul a fost osîn- 
dit la mórte, dér însuşi Ţarul Rusiei 
a fost acela, care a intervenit la 
Sultanul rugându-1 së-i ierte lui Ibra
him pedépsa de mórte schimbându-o 
acéâta ín închisôre pe vieţă.

Acuma însë Ţarul s’a supërat 
foc, ér foile rusesci scriu în ton 
fórte violent, cerênd së fie pedepsită 
Turcia în mod esemplar, şi ca o 
ţâră, care nu e vrednică së mai stea 
în concertul popórelor së fie ştersă 
de pe harta Europei.

De sigur, că de la ameninţările 
foilor şi pănă la fapte este încă o 
bună distanţă, căci odată pornit rës- 
boiul împotriva Turciei, chestiunea 
orientală se agravézá şi nimeni nu 
póte prevedé încurcăturile ce ar ré
sulta de aici.

*

In Serbia s’au încurcat din nou 
lucrurile. Ministeriul Avacumovici şî-a 
dat dinvsia. Era mare neînţelegere 
între unii membrii ai cabinetului şi 
între ministrul de resboiu Atanasco- 
vici. Aceia stăruiau pe lângă Ata- 
nascovici, së dea afară din slujbă 
pe nisce ofiţeri superiori, cari au fost 
favoriţii regelui Alesandru. Atana- 
scovici se împotrivea. Regele Petru 
se cj-ice, că a declarat, că va abdica 
décà miniştrii nu vor ajunge la în- 

4^legare. Se vorbesce chiar şi de un 
complot contra vieţii lui Petru. — 
Ser mană ţâră!

*

In Franţa s’a s0vîrşit sëptëmâna 
acésta un atentat contra ministrului pre
şedinte Combes. Faptul s’a petrecut în 
Marsilia, unde Combes a ţinut un 
discurs violent la banchetul învăţă
torilor. In acel discurs Combes s’a 
lăudat, că va prigoni şi pe mai de
parte pe călugări şi călugăriţe, căci 
aşa cer interesele ţerii. La eşire din 
sala, unde s’a ţinut banchetul, un 
italian cu numele Piccolo a descăr
cat douë glonţe asupra trăsurii, fără

se nimer^scă. — Intr’aceea espulsă- 
rile călugărilor merg înainte. Alal- 
tă-erî poliţia a spart uşile mănăstirii. 
Redemptoriştilor din oraşul Nancy, 
er pe călugări, legaţi în fiere, i-au 
dus la închis6re.

Ce a spus regele Carol la Ischl ?
„Vossische Zeitungu, care trece de un 

<̂ iar bine intorraat scrie, că la întrevederea 

din Ischl a regelui României cu împăratul 

şi regele Francisc losif s’au discutat atât 

chestiuni diplomatice, cât şi militare. Tema 
principală a convorbirei a fost situaţia 
din Balcani şi eventualitatea isbucnirei 

unui résboiü între Bulgaria şi Turcia. 
Regele Oarol a declarat pe faţă, că în- 
temeiarea unui stat de sud, bulgăresc, chiar 
şi în forma unei provincii autonome tur
cesci, ar involva o primejdie ameninţâtore, 
fiind-că rîvna de expansiune a Bulgarilor 

are caracter revoluţionar, ér comitetul 
macedonean face propagandă chiar şi în 

unele oraşe românescî de pe malul Du
nării.

România nu póte tolera, sé fie vî- 

rîtă în mijlocul unor popóre duşmănose 
şi nu şi-ar pute aréta şi pe mai departe 

iubirea de pace, décá în acest chip i-ar fi 
ameninţat viitorul.

Decă Bulgaria s’ar lăsa influinţată 
de partidele cari zoresc résboiul, România 

ar fi nevoită a aduce la cunoscinţa Bul

gariei punctul séu de vedere, punând la 

cale cel puţin o mobilisare parţială. Gu

vernul român a şi elaborat proiectele şi 

se mai pregătesc şi alte lucruri, din cari 
Bulgaria ar trebui sé înţelegă, cât de 

primejdios este jocul, ce l’a început. Ac

tualmente se urmeză tratative cu Ţarul, ca 
sé primescă a fi naş pentru copilul, ce se 

astéptá sé-1 nască principesa de coronă 

a României, şi e posibil, că Ţarul sé 

raergă în persdnă Ia acest act familiar. 

Visita Ţarului va fi un avertisment destul 

de lămurit pentru elementele revolu
ţionare.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Constantin Brancoveanu.
De Carmen Sylva.

Era în August 1714.

Constantin Brancoveanu domni» de 

mult. Acum era în verstă de 60 ani şi era 
domn înţelept şi iubit. Patru feciori mân

dri îi împodobeau casa şi îi înveseliau bă- 

trâneţele.

Pe vremile acelea şi pănă în filele 

nostre, domniau numai obiceiuri patriar- 

cale. Nu numai domnul, ci fie-care boer 

avec curte în totă regula, avea cjiinic o 

masă de cel puţin şâse-deci şi adesea câte 
o sută de Jpersóne, la care mâncau tote 

rudele, pănă la cele mai scăpătate, şi avea 
şi o m’i ’iţiiae de robi, de cari îngriji pă- 

rinteSce, şi grajduri cu cai frumoşi.
Feciorii, chiar de ar fi fost de mult 

însuraţi şi de ar fi avut copii, tot n’ar fi 

îndrăznit să ş0dă jos de faţă cu tatăl lor, 

séu sé fumeze, ori să spună vre-un cuvent 

pănă ce nu-i întreba el.

Un act, cu deosebire solemn, era dil-

nicul spălat şi pieptănat al barbei lungi şi 

albe, în timpul căruia boierul primia lumea 

şi da cuvântul pe rând fie-cărui musafir, 
el stând pe divan, er ceilalţi stând în pi- 

ciore de jur-imprejurul odăiei.

Astăzi, n’a rămas nici urmă din ve

chia demnitate şi strălucire, der n’a mai 

rămas urmă nici din nesiguranţa, în care 

trăia lumea pe atunci şi care făcea lumea 
de a-şi păstra tot aurul în lâdi şi a-şi 

avea totă mobila odăilor alcătuită din co- 

vore, pentru ca să potă ridica tot peste 

nopte, când pătrundeau Turcii în ţeră.

De aceea, nici nu există monumente, 

căci în tot-deuna tote erau pustiite.

Multora dintre străbunii celor cari 

trăiesc astădi le-au fost tăiate capetele de 

Turci, şi sunt mulţi cari nu sunt aşa bă

trâni! şi cari s’au născut în închisore, după 

ce mai înainte, în ochii mamei lor, fuseseră 
tăiate capetele tatălui lor.

„Vin Turcii!“, era strigătul de groză, 
care sguduia ţera şi n’o lăsa nicl-odată să 
se liniştescă.

Pe dată ce câte-un domn domnia prea 

mult, începeau să se urzescă intrigi în po

triva lui la Constantinopol şi era ridicat

fără de veste, sugrumat, înjunghiat, ori 

otrăvit, şi altul îi lua locul.

*
* *

Constantin Brancoveanu încă de mult 

ajunsese neplăcut Sultanului, pentru-că era 

înţelept şi prea iubit de toţi şi pentru-că 

adunase şi bogăţii. El pusese de bătuse şi 
monede mari de aur, ceea-ce era un act 

de neatârnare.

Se găsiră omeni destui, cari să aţîţe 

mânia Sultanului; printre alţii un doctor 

grec, care slujise multă vreme pe domn, 
şi care cu prilegiul acesta se amorezase de 

fata lui cea frumosă, domniţa Rucsandra. 

El avuse chiar fndrăsnâla să câră mâna fe

tei şi fusese refusat de domn cu mândrie şi 

dispreţ.

Grecul vrea să-şi răsbune pentru chi

pul cu care fusese tratat. Si într’atâta se 

linguşi la Serai, în cât câştigă favorea 

Sultanului şi persecută pe Brancoveanu cu 

o viclenie neobosită.

*
* *

Iutr’o dimin^ţă domnul se scula, îşi 

spăla faţa şi-’şl pieptănă barba cea albă 

ca zăpada. Pe când ţinea încă în mână

pieptenul de fildeş, vădii de-odată că pa

latul îi e împresurat, paznicii desarmaţl 

ori înjunghiaţi, şi îngrabâ îşi chiemâ fe

ciorii: „Sculaţi! căci au sosit cei cari ne 

vor mórtea!“

EI fu luat prins împreună cu soţia, 

fiica lui, feciorii, nepotul şi cumnatul său, 

vistierul Văcărescu.

Era înainte de Paţtl. Fură tîrîţi toţi 

la Constantinopol, aruncaţi în închisorea 
celor şâpte turnuri şi ţinuţi acolo pănă la 

August.

Brancoveanu şi Văcărescu erau supuşi 

în tote cjilele la cele mai înfricoşate chi

nuri, deóre-ce nu voiau să spuie unde 

şî-au ascuns bogăţiile, — căci Turcii nu găsiră 

cât credeau ei că vor găsi, cu tote că răs

coliseră şi jefuiseră tot. Brancoveanu tri

misese o parte din avuţii la Veneţia, dér 
nu spuse acésta, cu tote ohinurile cele gro

zave, cari sunt astfel descrise de cătră un 

secretar al domnului, în cât cetindu-le ţi-se 

face părul măciucă în cap. In sfîrşit Turcii 

înţeleseră că nu mai aveau ce dobândi de 
la dânşii prin silă şi îi însciinţară să se 

pregâtescă de mórte.
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Dreptul Ungariei asupra Bos
niei. Se scie, că deputaţii kosuthiştî au 

redigiat un memoriu, pe care l’au adresat 

Majestăţii Sale, enumerând tote durerile 
naţionale câte cred că le au ei. Intre 

aceste dureri este şi aceea, că Bosnia 

încă nici acuma nu este încorporată cătră 

Ungaria. Diarul „Reichswehr“ din Viena, 

care este organul cercurilor militare răs

punde acuma la acestă durere a oposiţiei 

maghiare printr’un articol scris de depu

tatul austriac Periei. In acest articol se 
tăgăduesce în mod hotărît, cumcă Unga

ria ar ave vr’un drept asupra Bosniei.

Decă o fi se se încorporeze Bosnia, 
dice Periei, atunci nici de cum nu va fi 

încorporată Ungariei, ci Croaţiei, de ore- 

ce Bosnia este parte constitutivă a Croa

ţiei, aşa că regele ungar Coloman nu ca 

rege al Ungariei ci ca rege al Croaţiei a 

luat numele seu de rege al Bosniei. După 
conclusiunile lui Periei, politica ̂  săuătdsă 
a Austriei ar trebui să tindă într’acolo că 

Bosnia, Herţegovina şi Dalmaţia să fie in

corporate Croaţiei. Piresce că d-1 Periei, 

după cum îl arată numele, este croat.

Croaţii din America au adresat 

M. Sale Prancisc Iosif şi Ţarului Nicolae 

un memoriu în care se plâng în contra 

maghiarilor cari au adus Croaţia la ruină 

morală şi materială, şi cer ocrotire în con
tra maghiarilor. In cas decă nu vor primi 

ajutor, Croaţii se vor uni cu Serbii şi vor 
face o revoluţie în contra Ungariei, ca 

Macedonenii în contra Turciei.

Adunarea generală,
a „Asociaţiunei“ la Baia-mare.

Românii din Baia-mare şi împreju

rime şi peste tot Românii din părţile Săt

mărene au avut nisce serbări frumdse în 

dilele de 9 şi 10 August.
In oraşul Baia-mare s’a ţinut adecă 

în numitele dile adunarea generală a 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 

cultura poporului român".
Au trecut vr’o 20 de anî, de când 

nu s’a ţinut în acel oraş vr’o adunare cul

turală românescă şi este uşor de înţeles, 
că Românii de acolo erau doritori de a 

vedé pe fraţii lor din tote unghiurile adu

naţi în mijlocul lor, şi din timp au făcut 
tóté pregătirile pentru a-le face o primire 

din cele mai frumdse.
Comitetul Asociaţiunei a plecat Vi

neri sera în 7 August din Sibiiu şi aprdpe 

la fie-care gară s’au urcat în tren nume

roşi domnî şi domne. Sâmbătă dimineţa 

au sosit în Cluşiu, de unde după puţină 
aşteptare au plecat cu trenul de pe Va

lea Someşului spre Baia-mare. Erau aşa 

de mulţi, încât în micile vagoné ale tre

nului someşan numai cu mare greutate au 

găsit cu toţii loc.

La orele 3 şi 15 minute au sosit la 

Baia-mare, unde au fost întîmpinaţî cu

dragoste de cătră o mulţime de domnî, 

domne şi domnişore, precum şi de bărbaţi 
şi femei din popor.

In gara din Baia-mare £ ţinut o vor

bire frumdsă de bine venire părintele din 
Săsariu Alexe Pop, căruia i-a răspuns 

membrul în comitet, Partenie Cosma din 

Sibiiu, spunând, că dedre-ce preşedintele 

Asociaţiunei, d-1 Alexandru Mocsonyi fiind 

cam bolnav la băile din Gmunden, er 
vice-preşedintele ,d-l I. Sterca Şuluţ din 

causa bătrâneţelor n’a putut face o călă
torie aşa de lungă, a fost dânsul însărci

nat, ca să fie preşedinte la adunarea din 

Baia-mare. Mulţumesce pentru frumdsa 

primire. Apoi se urcă cu toţii în trăsuri, 

în frunte cu d-1 Cosma, care ocupă loc în 

trăsura de gală a d-lui Alexe Pocol, pro

prietar de mine, trasă de patru cai şi întră 

în oraş, unde apoi au fost încuartiraţî la 

hotel şi pe la case particulare.

In sera aceleiaşi dile s’au adunat cu 

toţii în curtea hotelului celui mare, care 

era prefăcută într’o grădină de flori şi 

verdâţă. Aici s’a ţinut aşa numita seră de 

cunoscinţă la care primul toast l’a rostit 

d-1 Alexe Pocol, urând dspeţilor bună 

venire. I-a răspuns d l Dr. N. Vecerdea 
din Braşov.

A doua <ji, Duminecă, s’au început 

lucrările adunării. înainte de adunare însă, 

după un bun obiceiu românesc şi creşti
nesc s’au dus cu toţii la biserica română 

gr. catolică unde s’a ţinut liturghie, ce; 
rând binecuvîntarea celui de sus pe lu

crările Asociaţiunei.

Ca să se dea strălucire mai mare 
serviciului divin, d-1 Pocol, care tot în 

diua aceea serba diua onomastică a mi

nelor sale de aur, numite Leopoldine, a 

adus pe toţi lucrătorii săi, îmbrăcaţi în 

uniformă de mineri (băieşî) şi împodobiţi 

cu crengi verdi, în număr de vr’o 300, la 

biserică, unde au format spalir de la pdrta 

ţintirimului pănă la uşa bisericei. Aceşti 

lucrători sunt disciplinaţi milităresce şi 
au fanfara (musica) lor proprie.

La liturghie a pontificat protopopul 
Şuta din Mofdn, protopopul Dr. Daianu 

din Cluşiu şi alţi preoţi, er părintele Be- 
rinde din Seini, a ţinut o predică fru
mdsă.

După liturghie s’a deschis adunarea 

în sala cea mare a hotelului. Preşedintele 
d-1 Partenie Cosma a rostit un discurs, 

în care a arătat câte lucruri bune a să- 
vîrşit Asociaţiunea ndstră în timpul de

42 anî de când s’a întemeiat. A dat sti
pendii la studenţii săraci, a ajutat şcolele, 

a spriginit literatura, a înfiinţat şcdla de 
fete din Sibiiu şi altele.

D-1 George Pop de Băsesci a salutat 

apoi Asociaţiunea în numele fiicei sale 
„Societatea pentru fond de teatru“, er d-1 

protopop Şuta a rostit un frumos discurs, 
salutând Asociaţiunea în numele despăr

ţământului numit Sătmar-Ugocia, al cărui 

preşedinte e păr. Şuta.

După aceste vorbiri s’au ales comi- 

siunile.

Dintre jurnale erau representate la 

adunare „Gazeta Transilvaniei“ Braşov, 

„Telegraful român“ din Sibiiu, „Unirea“ 

din Blaşiii, „Drapelul“ din Lugosiű, „Tri

buna Poporului“ din Arad, „Libertatea“ 

din Orăştie, „Răvaşul“ din Cluşiii, „Re

vista Bistriţei“ din Bistriţă şi „Vremea“ 

din Bucurescî.

Representantul nostru era d-1 Dr. 

Sextil Puşcariu.

După ce s’au desbătut afacerile Aso

ciaţiunei, s’au întrunit cu toţii la un ban
chet, la care s’au rostit mai multe toaste: 

D. P. Cosma pentru Maiestatea Sa, Avram 

Breban pentru comitet, Dr. Beu (ungu- 

resce) pentru primarul oraşului, d-1 Gellert,

— care i-a răspuns în termini călduroşî. Au 

mai vorbit şi alţii, ér la sfârşit cu toţii 

au dorit să audă şi pe părintele Dr. Va- 
síle Lucaciu, care a şi ţinut un discurs, 
mult. aplaudat. La banchet au fost 300 

persdne.

După banchet s’a ţinut două d’ser- 

taţii. A vorbit profesorul Negruţiu din 

Blaşiu despre cultivarea pământului. Erau 

de faţă mulţi dmenî din popor, cărora le-a 

plăcut cuvântarea d-lui Negruţ din Blaşiii, 
spusă pe înţelesul tuturor. Al doilea, care 

a vorbit a fostDr. Flórian Stau din Beiuş.

Duminecă sóra a fost concert ia care 

a cântat un cor mixt sub conducerea 

d-lui student în medicină Vasile Başota, 

apoi d-şorele Lucreţia Mureşianu din Beiuş, 

Virginia Gall din Săcuieu, Valéria Isacu 

din Cluşiii şi A. Oniţiu din Sibiiu.
Luni s’a ţinut a doua şedinţă în care 

s’au votat propunerile făcute de comisiuni. 

S’a votat mulţumită „Albinei“ pentru-că 

administrâză gratuit fondurile, d-lui An- 

dreiü Cosma din Şimleu pentru-că a pur
tat grije de moştenirea lui Nichită şi Pilep 

lăsată Asociaţiunei. S’a primit dimisia se

cretarului Dr. Diaconovich şi a altor doi 

membrii din comitet. Nu s’a primit însă 

dimisia d-lui canonic Dr. Augustin Bunea 

din Blaşiii şi s’a hotărît să fie rugat a 

rémáné în sînul comitetului, căruia numai 

onore îi face.
Luni séra s’a dat un bal splendid, 

la care au luat parte forte mulţi.

In general adunarea Asociaţiunei a 

decurs fdrte bine şi n’a fost tulburată prin 

nimica. Numai în séra când s’a ţinut con

certul se dice, că s’ar fi adunat în faţa 
hotelului nisce Unguri din plebe, cari îşi 

umpluseră buzunarele cu pietri, pe semne 

aveau de gând să facă demostraţie. Ei 

s’au împrăsciat însă în curând, după ce 

şi-au uşurat sufletul prin nisce strigăte 

sălbatice.
La aceste sărbărî au participat şi 

următorii ospeţî din România: prinţul 

Leon Ghica cu vărul său Alexandru, d-l 
Davila redactor şef al diarului „Vremea“ 

şi d-1 Victor Arteni, doctor în drept ş 

redactor la „Vremea“.
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Cu ocasiunea acesta s’au încassat 

3424 cordne ca taxe de la membri. Ca 
membri fundatori cu taxa de câte 400 

cor. s’au înscris V. Pop (Arad), Dr. I. 

Vaida, Dr. Teofil Dragoş şi Alexe Pocol.

SCIRILE DILE!.
J

— 2 August v.

Din incidentul dilei natale a Ma* 
jestăţii Sale se va face în séra de 17 
August iluminaţie la casa sfatului, edifi- 1 
ciul magistratului şi la poliţie, ér capela 

oraşului va aranja o serenadă. Din partea 

magistratulni comunei Braşov se esprimă 

speranţa că cetăţenii Braşoveni vor urma 

esemplul autorităţilor, iluminând în numita 

sără ferestrile dinspre stradă, mai ales în 

piaţa mare. Asemenea iluminaţie se va 
face şi în séra de 19 August în onórea 
(̂ ilei de sf. Ştefan.

Instalarea din Oradea-mare. Cetim 
în „Familia“ : Văduvită diecesă gr. cat. a j 

Oradiei-marî va avé Duminecă la 3 (16) j 
August o di de serbătore: instalarea P.

S. Sale episcopului Dr. Demetriu Radu în 
scaunul episcopesc vacant. Instalarea, din 

causa că reşedinţa episcopescă se reno- 
veză, va avé un caracter pur bisericesc.

Nu vor fi recepţiunl, nici prând de gală 

nu se va da. Drept rescurnpărare, P. S.

Sa a trimis încă din Lugoş primarului 

Oradiei-marî suma de 3000 cordne, oferind 
din suma acésta 1000 de cordne pentru 

săraci şi lăsând în voia senatului orăşe
nesc d’a împărţi restul de 2000 pentru alte 

scopuri filantropice. P. S. Sa episcopul Dr. 

Demetriu Radu sosesce în Oradea-mare 

Sâmbătă, 2 (15) August, după amîadî la 

4, însoţit de canonicul şi prelatul papal 

loan Boroş, de frate-seu, vicarul din Haţeg 

Dr. Iacob Radu, de secretarul Dr. Fireza, 

de medicul Dr. Iacob Maior şi advocatul 
Dr. Isidor Pop. La gară va fi întâmpinat 

de cler şi de inteligenţa miréná în frunte 

cu vicarul capitular Rds. d-n Dr. Augustin 

Lauran. De la gară P. S. Sa şi suita va 

merge drept la şcdla normală unde va 
şedâ interimal. Duminecă la instalare va 

rosti o cuvântare. Luni va Uné consisto- 
riu plenar.

La temniţă. „T. R.“ de Vineri scrie: 

Eri, Joi, a fost înmânat d-lui 1. V. Păcâ- 
ţianu, ordinul ministrului de justiţie, prin 

care i-se face de datorinţă a se presenta 
în 10 Septemvrie n. c. înaintea inspecto

rului temniţei de stat din Seghedin, pen
tru a şi începe pedépsa de sése luni, dic

tată în procesul pentru „Cartea de aur“, 

volumul I.

Masa sudenţilor români din Cluşiii.
La articolul publicat în numărul de Du
mineca trecutălsemnat de „Opincariul“ am 

primit nisce observaţiunî întregitore 'din 
partea d-lui student în filosofie Traian 

Suciu din Bogata-oltenă. D-1 Suciu, care 

a fost anul trecut membru la „masa stu-

Brancoveanu aduna pe feciorii săi în 
juru-i şi le vorbi astfel:

— Şi bunurile şi vieţa ne sunt per- 
dute. Acum trebue să îngrijim să nu ne 

pierdem şi sufletele! Fiţi bărbaţi, iubiţii 

mei, şi nu vă fie tâmă de morte. Vedeţi, 
ce a suferit Christos pentru noi şi de ce 

morte amară a murit? Rămâneţi tari în 

credinţă şi nu vă căinaţi, nici pentru vieţa 

vostră, nici pentru lumea totă!

Cei patru tineri frumoşi steteau în 

faţa lui, şi-’i ascultau cuvintele. Pe urmă 
îi sărutară mâna, şi el se uita cu ochi lu

minoşi la ei, mândria vieţii lui, de la care 

sperase fericirea şi pe cari acum îi pregă- 
tia să moră creştinesce. Când se uita la 

cel mai mic, care era încă copil, ochii 
i-se umplură de lacrimi.

*
* *

Atunci se aucji sgomot în odaia de 

alături şi întră un paşă, care le porunci 
să mergă cu densul la Sultan.

Sultanul şedea pe malul Bosforului 

într’un chioşc minunat, ce strălucea de aur 
şi de pietre nestimate.

— Brancovene, dise densul, adevărat 
este că ai vrut să te desparţi de împărăţia 

ndstră şi să-ţi faci ţâra neaternată ? Spune ! 

Adevărat este că ai pus de au bătut mo
nede de aur din bogăţiile tale? Spune, 

cum ai putut lucra astfel, fără de temă, 

par’că n’ai fi avut stăpân ?.... Desvinovă- 
ţesce-te!

— De-am domnit bine ori rău, dise 

domnul, acesta numai Dumne4eu o scie; 
âr decă am fost mare pe pământ, uită-te 
acum ce sunt!

— Brancovene, măsoră-ţl vorbele! 
Sunteţi toţi pedepsiţi cu morte; nici unul 

din nemul tău nu va scăpa cu vieţă.

— Cum o vrea Dumnedeu. Vieţa nds

tră e în mâna ta !

Poporul sta grămădit împrejur şi Brân- 

coveanu se uita la mulţime cu privirea li

niştită. Intre ei recunoscu pe domna şi pe 
fiicăsa, — pe cari turcii le aduseseră ca să 

fie faţă la groznica privelisce, — şi ochii 
lui se întunecară.

Un muezin înainta, făcu trei plecă
ciuni, şi dise:

— Stăpâne, noi avem un obiceiii,

anume că osînditul pote fi iertat, decă îşi 

schimbă legea şi se dă la sfânta ndstră 

credinţă.
— Brâncovene, c|ise Sultanul, lapă- 

dă-te de câinesca ta credinţă creştinâscă, 

şi îmbrăţişeză credinţa ndstră, împreună 

cu fiii tăi, ca să trăiţi şi să fiţi liberi!
— Mai bine să se stîngă nâmul meu, 

de cât să mă lapăd de sfânta mea cre

dinţă !
— Atunci, pregătiţi-vă de morte! 

strigă Sultanul încruntându-se.

Şi porunci ca să puie întâiii mâna 

pe Văcărescu.

— Fă-te turc şi lapădă-te de stăpâ
nul tău, ca să fii şi bogat şi fericit!

— Un Văcărescu nu şi trădeză dom
nul şi biserica! striga acesta.

Şi-şi pleca capul de i-1 tăia.

După acesta, Turcii puseră mâna pe 

al treilea fiu al lui Brâncoveanu, un băiat 

falnic cu ochii negri plini de foc şi cu un 
păr negru ca pana corbului.

Mustăţile abia îi mijeau.
— Lapădă-te de credinţa ta, dise Sul

tanul şi te cruţ.

— Nu-mi face ruşinea, vorbindu-mi 

astfel, dise el.

Şi îngenunchiâ, er capul lui se ros

togoli pănă dinaintea picidrelor tatălui său.

Acesta ofta din adâncul inimei şi
4ise:

— Domne! Facă-se voia ta !

Sultanul arăta pe al doilea fiu. Acesta
cădu în genunchi în faţa tatălui său. Bă

trânul îngălbeni de frică, că nu cumva fiul 

seu să slăbescă; dér el ridică spre densul 

ochii săi pătrun4ători şi 4ise roşindu-se:
— Tată! numai eu ţl-am adus năca

zuri şi ţl-am turburat vieţa din pricina ini

mei mele slabe şi sângelui meu iute. Nu 
pot să mă duc să dorm somnul de veci, 

pănă ce nu-ţl voiü sărut; na şi nu-ţl 
voiü cere iertare! ;

Faţa bătrânului se însenina , şi 

blagoslovindu-1 îi 4ise :
— In cesul acesta, ori-ce greşală e 

isbăvită, fătul meu!... Du-te la D-4eu !

Şi tot înghenunohind, îşi întinse şi 

acesta capul spre gâde.

Cel mai mare dintre cei patru fraţi, 

a cărui faţă voinicescă era înconjurată de
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deniilor“, descrie în colori vii neajunsu

rile, cu carî au să lupte studenţii români 
în timpul studiului la Cluşiii şi bineface

rile, ce se revarsă asupra acestei tinerimî 
din instituţia atât de frumosă a „mesei 

studenţilor“. D-l(Suciu regretă, că pe când 

anul trecut erau 18 tineri, cari aveau în
treţinerea la „masa studenţilor“, pe anul 

viitor din causa lipsei de fonduri nu vor 

pute fi primiţi, de cât 12. — Inimosul tî- 

ner îndâmnă pe toţî Românii de bine să 

contribue la fondul mesei studenţilor, ér 

noi recomandăm apelul lui atenţiunei on. 
cetitori.

Anunţ. Reuniunea învăţătorilor ro
mâni de ia şcdlele poporale confesionale 

ortodoxe din protopopiatele aradane i—VII. 
Avisăm pe toţî membrii, binevoitorii şi 

sprijinitorii reuniunei nóstre, că adunarea 

generală conchemată pe 6 (19) şi 7 (20) 
August, a. c., la ordinul expres al înalt 

Prea Sfinţitului nostru episcop diecesan, 

o amânăm pe Vineri şi Sâmbătă în 8 (21) 

şi 9 (22) August a. c. Arad, la 13 August 

n. 1903. Iosif Moldovan, v.-preşedinte.

Inaugurarea monumentului lui 
Kneipp. Duminecă 9 August s’a făcut la 

Wörisshoffen (Bavaria), desvălirea monu

mentului părintelui Sebastian Kneipp. A 

asistat lume forte multă. Germanii, aus- 

triacii, francesii, italienii, românii, ungurii, 
polonesii, ruşii, americanii, bohemii etc. 

peste 10,000 de suflete. Românii aflători 

în Wörisshoffen, în număr de peste 300, 

din iniţiativa d-lui general Coandă, au 

depus o coronă de palmier cu panglici 

tricolore. Coróna a fost predată de d-ra 

Elena Gafencu în vârstă de 8 anî, îmbră

cată în costum naţional românesc şi de

pusă în mijlocul entusiasmului şi admira- 
ţiunei generale a costumului naţional ro

mânesc, după-ce d-1 Cr. Negoescu rosti o 

căldurosă cuvântare în limba románéscá.

România şi industria prunelor us
cate. Ministrul de esterne al României a 
făcut cunoscut celui de instrucţie, că gu

vernul Austro-Ungariei admite sé se tri
mită doi învăţători români spre a studia 

în Bosnia industria uscatului prunelor. 

Aceşti învăţători vor trebui sé facă aoest 
studiu de la 1 Sept., oând se începe usca
tul prunelor, care durâză numai 2—3 săp

tămâni. Guvernul austro-ungar va delega 

un funcţionar al séu, ca sé însoţâscă în 

Bosnia pe cei doi învăţători români. ■*0‘

Bucate pentru trebuinţe militare.
Depositul de proviant din Alba-Iulia va 
cumpăra în lunile Septemvrie şi Octom- 

vrie câte 200 mm. de săcară şi câte 100 
mm. de ovăs. Condiţiunile referitóre la 

calitate etc. sunt stipulate în anunţul da

tat din Alba-Iulia 4 August Nr. 689. 

Aceste soiuri de bucate pot să le ofere 

proprietarii în ori-ce cantitate începând cu 

diua de 1 Septemvrie. Informaţiunî ver

bale se dau în Alba-Iulia la deposit între 

orele 8—12.

o barbă mare, se uita la cadavrul fratelui 

séu, şi îl podidiră lacrimile.
Sultanul băga de sâmă.
— Lapădă-te fiul meu, de legea ta; 

ţie ţl-e dragă vieţa; treci la legea nostră 
şi ai sé fi fericit!

Fiul lui Brâncoveanu ínsé părea că 

nici n’ar fi aucjit cuvintele lui, ci scóse din 

haina o iconă, pe care o purtase în dreptul 

inimei.
— Décá i-e cuiva de aci milă de mine 

să trimâtă icóna acésta, tinerei mele soţii. 
Ea sé-i ajute, când i-se va apropia césul 

morţii. Vocea îi tremura, nici o mână nu se 

ridică ca să apuce giuvaerul. Atunci el 
aruncă icóna la păment şi o călca în pi

ciére dicénd:
— Aşa încaltea n’are sé fie spurcată 

de voi, păgf ’/a 31
Peltirn'-~ enunchiâ, săruta giuva

erul âfărîmat şi făcu el singur semn 

călăului sé-i taie capul, care, când că4u, 
stropi cu sânge pe Sultan.

Brancoveanu ofta adânc şi dise:
— Domne! Facă-se voia ta !

— Brancovene, — dise Sultanul —

De ale tramvaiului. Direcţia c. f. 
locale, anunţă, că automotdrele vor cir
cula în dilele de 15 şi 16 August conform 
ordinei publicate, er începând de la 17 
August vor circula şi în dilele de lucru, 
plecând spre Satulung din Braşov la 10*30 
a. m. 3.04. 5-22 şi 8*25 p. m. er de la Sa
tulung la Braşov la 7*10 a. m. 12.38, 4*00 
şi 6*20 p. m. In oraş la 8'39, 9*47, 1*29, 
2*13 la gară, er de la gară la 925, 10* 10, 
2*00, 2*54 spre centru ; la 7*20 respective 
la 8*12 Braşov-Bartolomeiu respective 
îndărăt. Celelalte circulărl ale automoto- 
relor publicate în mersul trenurilor se 
suspendeză. Spre orientarea publicului se 
aduce la cunoscinţă, că automotdrele cir
culă de-ocamdată numai ca încercare şi 
direcţia îşî dă ce e drept t6tă silinţa de 
a servi publicul esact, circularea înse pănă 
în momentul de faţă nu pote fi conside
rată cu desăvârşire asigurată.

Care farmacie va fi deschisă? Du
minecă după amiadî va fi deschisă in ce
tate numai farmacia „La Biserica Albă“, 
a d-lui Franz Kellemen, strada Vămii 
Nr. 8.

La administraţia nostră sunt de
puse pentru vândare câte-va esemplare din 
Legea comercială ung. publicată în Com
pasul rom. Preţul, franco 4 cor.

Catastrofă íngrozitóre.
Ţi-se strînge inima, de câte-orî ce- 

tescî despre vr’o catastrofă, în care îşî 
perd vieţă omenii.

O astfel de catastrofă s’a întâmplat 
în séra de 10 Aug. în Paris. In oraşele cele 
mari, cum e Parisul umblă şi pe sub pă
mânt trenuri. Un ast-fel de tren este şi 
trenul metropolitan, care circulă prin car
tierele mai din afară ale oraşului în lun
gime de 60 chm. Unul din trenurile aces
tea cari umblă pe sub pământ, s’a aprins. 
Omenii, câţi erau în el au scăpat. Dér la 
trenurile acestea aşa e regula, că tot la 
1V2 minuiă plecă câte unul. Ei bine, tre
nul care a venit după cel aprins a întrat 
în tunel când fumul era mai gros şi lu
mina electrică era stinsă. Pasagerii trenu
lui, mai toţî omeni săraci, cari mergeau 
acasă de la lucru, au sărit din tren şi pi- 
păiau prin întunerec, se ăsă afară. Unde 
se găsescă însă sărmanii eşirea ? Aerul 
greu amestecat cu fum începu să le în
greuneze respiraţia. Atunci s’a început o 
luptă înspăimîntătore între acei nenoro
ciţi, care de care vrînd să iasă mai ’nainte, 
şi nicî unul nu găsia eşirea. Ast-fel s’au 
asfixiat (năduşit) acolo în tunel 84 de

1 ómenL

Catastrofa s’a întâmplat séra pe la 
orele 8, dér pănă dimineţa la 4, nimeni 
n’a putut întră în tunel să scotă cada
vrele. De scăpat nu era vorbă, căci nici 
unul n’a rămas în viâţă. S’au petrecut 
scene sfăşiătdre, cari ar fi înduioşat şi pe 
cel mai tiran om. Copiii şi femeile aştep
tau la eşirea tunelului, să-şi vadă părinţii 
şi bărbaţii, carî le câştigau pânea. Şi când 
îi cunosceau, ţipau de-ţi era mai mare 
mila, îşî smulgeau părul şi îşi rupeau hai
nele. Inmormîntarea s’a făcut pe cheltuiala 
oraşului. La înmormîntare a ţinut şi mi
nistrul Combes un discurs.

un singur copil îţi mai rămâne. Gândesce-te 

bine!
Brancoveanu se uita la copilul cel 

plăpând, îşi védú. soţia leşinată, îşî vécfu 

fetele plângând cu hohot, dér réspunse 
fără şovăire :

— Facă-se voia Domnului!

— Copile, dise Sultanul, dă-te la le

gea nostră, şi vei trai!

Ochii lui dulci cătară spre tatăl séu, 
par’că ar fi vrut sé dobándéscá de la pri

virea lui curagiü şi putere.

— Eu mor bucuros, tată! strigă den» 

sul cu voce limpede. Sunt mic íntr’adevér, 

dér sunt din nómul téu.
Şi se rostogoli şi capul lui.

Atunci i-se duse şi puterea bătrânu
lui. Căcju în genunchi, trase la sînu-i ca

davrele, le mângăie şi le sărută, se jeli, 

îşi chema copiii drăgăstos pe nume, pe 
urmă se ridică şi dise cu glas puternic:

— Mi-aţi omorît, păgânilor patru fe

ciori. Dumnedeu sé vé prăpădâscă 0răşî şi 

erăşi! Sé vé stingă de pe faţa pământului, 

cum se risipesc norii în faţa vântului! Loc 

sé n’aveţi unde sé fiţi îngropaţi, nici copii

Viena, 15 August. La Ischl s’a 
ţinut cu ocasiunea visitei regelui 
Carol, un consiliu militar, la care 
au luat parte br. Beck, şeful statului 
major austriac, Goluchowsky, ministru 
de esterne Gagern şef de secţie, ba
ronul Schiessl, şeful cancelariei de 
cabinet al M. Sale Francisc Iosif, 
precum şi colonelul Coandă, şeful sta
tului major român. La acest con
siliu au fost de fată şi cei doi suverani.

Sofia, 15 August. Principele 
Ferdinand este aşteptat sé se în- 
torcă dm străinătate, unde petrece 
de câte-va septemânî. Situaţia lui 
este forte dificilă, deóre-ce Bulgarii 
îl acusă, că nu spriginesce mişcarea 
revoluţionară, ér Austro-Ungar ia şi 
Rusia îl silesc se ia mésuri energice con
tra revolţiţionarHor. Ferdinand întârc[ie 
a-se íntórce, de téma se nu se ur- 
4éscá un complot în contra lui.

Sofia, 15 August. Operaţiunile 
bandelor sunt conduse de Horis Sarafoff.

Constantinopol, 15 August. Insur
genţii bulgari au ocupat oraşul Kou- 
sevo şi au măcelărit întâiu pe mu- 
dir-ul, apoi pe toţî cei-lalţî func
ţionari

Belgrad, 15 August. Trupele tur
cesc! au ocupat satul bulgăresc Ki- 
cevo şi au măcelărit cu mare cru- 
dime numeroşi locuitori. Pe drumul 
de la Ueskueb la Salonic s’a găsit o 
ladă, conţinând 25 bombe de dinamită.

Sfinţirea bisericei din Buza.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

— 5 August 19 )3.

Păstrarea cu sfinţenie a avutului moş

tenit de la strămoşi; alipirea nestrămutată 

de aşedămintele sale culturali şi spiritul de 

jertfă au caracterisat pe poporul român în 
decursul veacurilor.

A ţinut mult la aşe4ămintele sale, 

dér la nici unul nu a ţinut, de nici unul 
nu s’a alipit cu atâta tărie, ca şi de bise

rică; a jertfit mult pentru tot ce i-s'a cerut 
dér pentru nimic n’a jertfit atâta ca şi 

pentru biserică. Martoră ne este istoria, 

care ne arată cum poporul român resfirat 

printre stréini, în ciuda tuturor aversiunilor 

şi vitregimei timpului, îşi zidea biserici în 

tóté locurile, îngrijindu-le şi împodobin- 

du-le, ca aşa sé aibă loc de scăpare, şi de 

mângăiere; sé aibă, unde părăsiţi de totă 

lumea, cum nu odată a fost acest popor, 

să-şi afle câte-va momente de linişte, şi 
îndestulire sufletéscá.

Ne-ar pute spune multe despre cre

dinţa şi alipirea precum şi despre spiritul 

de jertfă a poporului român bisericuţele de 

lemn, cari ridicate cu sute de ani înainte, 
acum înegrite de vremi, sé prăbuşesc rând 

pe rend, făcând loc bisericelor pompóse,

sé n’aveţi să puteţi mângăia. Fără odihnă 

şi fără pace sé fiţi în veci!... Aşa sé mé 

audă Domnul!
Atunci Sultanul şi ómenii lui se mâ- 

niară. Rupseră în bucăţi vestmintele cele 

bogate de pé corpul bétránului Domn, şi 

începură sé-i jupóie pielea de pe corp. 

Nici un vaiet nu eşi din gura lui în tim

pul acestui chin îngrozitor. In sfîrşit îşi 

isprăviră opera, umplură pielea cu paie, o 

puseră într’o suliţă, şi o tăvăliră prin no
roi ü strigâd .*

— Ghiaur, câine de creştin! Iţi cu- 
nosci pielea?

Atunci Brâncoveanu mai ridica încă 

odată vocea şi 4ise:
— Carnea mea puteţi s’o sfâşiaţi în 

bucăţi, dér totuşi Constantin Brâncoveanu 
móré ca creştin credincios părăsit de toţi, 

dér odihuindu-se întru Domnul!
Şi cjicend aceste cuvinte, eroul îşi 

dete sufletul.
*

Un copilaş, fiul fiului séu, de spaimă 

ascunsese căpuşorul în cutele hainei unei 
femei. Călăul îl apuca de pér şi ţinându-l 
spândurat in aer, întreba:

carî din aceeaşi dărnicie se ridică în tóté 

părţile, vestind lumei mărirea şi lăţirea 

împărăţiei lui Dumne4eu.
Inima ’ţi saltă de bucurie, când din 

tóté părţile primesc! veşti despre zidiri de 

biserici şi acésta cu atât mai vârtos, sciind 

că sórtea poporului român apró pe întru ni

mic nu e mai favorabilă, ca a strămoşilor 
séi şi sciind, că în multe locuri o mână 

de credincioşi, fără nici o avere séu ajutor 
străin ridică biserici, cari prin măreţia şi 

frumseţa lor, pot rivalisa cu bisericeie ori 

cărui popor.

La sfinţirea unei astfel de biserici 

am avut fericirea a participa în 2 August 
a. c., la sfinţirea bisericei nou edificate 

din Buza, aparţinătore diecesei Gherlei.

Comuna Buza situată în marginea 
Câmpiei, deşi e comună fruntaşă, şi sediu 

protopopesc avea numai o bisericuţă de 

lemn, atât de veche şi slabă, în cât nici 

pe departe nu coréspundea scopului séu 
sfânt.

Biserica, pe cât sciu, nu avea nici un 

fond disponibil, ér poporul, deşi numéros 

şi în stare bunişoră, neîndemnat de cineva 

nu s’a putut decide, să-şl ridice o biserică 
coréspun4étóre.

Mai în timpul din urmă chiar şi în 

alte privinţe a început a ajunge într’o stare 

desolată acestă parochie fruntaşă. In urmă 

venind înainte cu câţî-va ani actualul preot 

şi protopop al aceluiaşi tract M. O. Petru 

Cherestesiü, prima privire şi-a îndreptat’o 

asupra vechei bisericuţe, a cărei înlocuire 
cu o altă biserică, era ar4étóre.

lntenţiunea era pe cât de nobilă şi 
sfântă, pe atât de greu de reálisát, în lipsa 

aprópe totală de mijlóee.

Dér asta n’a putut de cât sé duplice 

zelul păstorului sufletesc, Jintru realisarea 

nobilului séu scop. A umblat fără preget 
în drépta şi în stânga pănă ce în urmă în 

decurs de abia 3—4 ani câştigând mijló- 

cele necesari, înai^e de abia doi ani s’a 

apucat de edificarea nouei biserici. Şi étá, 

că Dumne4eu l’a învrednicit sé-i încunu
neze ostenelele, s0-şi vadă reálisát scopul 

măreţ, când în sérbátórea sf. llie (2 Aug.) 
biserica edificată din material solid şi cu 

mult gust, a fost binecuvântată prin dele

gatul episcopesc Rev. Al. Bene, prepositul 
capitlului de Gherla.

Nu prin mărimea séu scumpetea sa 
mi-a impus acéstá biserică, cât mai vârtos 

prin modestia, în care ni-se presintă şi în 

acelaşi timp prin arangiarea-i internă şi 

prin pictarea-i artistică, de cari n’ar mai 

pute omul afla. O singure observare aşi 

puté face cu privire la pictură: nu s’a ţi

nut întru tóté cont de condiţiunile pictu- 

rei bisericei orientale, apoi am observat în 

naia bisericei multe caricaturi de priso,s 
cari nici nu se ţin de pictura biserieescă. 

Aceste prin bogăţia lor prea obosesc ochii 

privitorului. De altmintrelea sunt lucruri, 

cari nimic nu detrag dm frumseţa şi de
corul bisericei.

— Să rămâie în viâţă acesta, ori să 
mergă şi el după ceilalţi?

Atuncî o ţigancă îşî făcu loc prin 
mulţime şi întinse un băieţaş 4ic©nd:

— Staţi, că ăsta este nepotul lui 
Brâncoveanu; copilul ăla e al meu!

Era doica, care îşi da propriul ei co
pil călăului, ca să scape pe cel din urmă 

al stăpânilor ei. Şi se uită, fără să-i dea o 

lacrimă, cum i-se jertfi copilul; apoi strînse 

la sînu-i pe cel scăpat, şi făcând un jură
mânt sfânt, fugi cu el. Nevestele nenoro

ciţilor fură liberate din închisore, de unde 

şi plecară la Veneţia. Tocmai târdiu se 

înt(5rseră în ţera lor. Una din fiicele lui 

Brancoveanu, Domniţa Bălaşa, fusese atât 
de grozav impresionată, în cât se retrase 

de tot din lume şi nu mai vru să mai 

audă de averea, care fusese pricina atâtor 
nenorociri.

Densa, din partea ei de moştenire, 

clădi în Bucurescî marele spital Brâncove- 

nesc, lângă care se află un ospiciu şi o 

biserică admirabilă, ce portă numele ei: 

Domna Bălaşa. („C—ull<)
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Se spera — si cu dreptul — ca actul 
consacrării să fie îndeplinit de însuşi epis

copul Sabo, fiind acestâ parochie fruntaşă 

sediul protopopeso şi nefiind nici prea de

parte de Gherla, dér durere! dorinţa pie a 

credincioşilor a rămas nerealisată. P. S. Sa 

fiind împiedecat, şi-a trimis pe delegatul 

său Rév. A. Bene.—Rev. d-n delegat episo. 

încă Sâmbătă după amiacjl sosind între 

sunetele clopotelor a fost aşteptat şi pri
mit de protopopul şi patru preoţi, toţi îm

brăcaţi în ornate bisericescl, şi o mulţime 

de popor, postaţi de două părţi a drumului 

pănă la biserică. Protopopul îl bineventézá 

la ce răspunde Rev. D. preposit, mulţumind 

pentru primirea, ce i-s’a făcut. După acesta 

întră în biserică şi împreună cu ceilalţi 

preoţi a făcut inseratul.
După înserat a făcut visită inteli

genţei din loc, începând de la proprietarul 

Bako, al cărui óspe a fost în tot decursul 

petrecerei sale în Buza.
Departe de mine şi gândul de a 

critica ţinuta, séu a trage la îndoială sim

ţămintele nobile a d-lui prep. Bene, dér —

o spun numai în trecăt — nu pot aproba 

şi justifica procedura d-sale, aprópe con

trară dorinţei şi aşteptărilor de obşte. Nu 

înţeleg anume, pentru-ce d-1 preposit Bene, 

venind în mijlocul alor săi, a preferit 
a lua cuartirul la un străin şi a yisita fa

milii străine, după-ce locuinţa d-lui proto

pop l’ar fi putut îndestuli pe deplin, ér de 

visitat încă ar fi avut, de nu cavaleri şi 

nobili, dér pentru d-sa mai mulţi fruntaşi 
ţărani, cari s’ar fi simţit fericiţi, vă4ând 

cum mai marii lor să scoboră pănă în că
suţele lor. Şi asta cu atât mai vârtos se 

puté ascepta de la Rev. D. Bene, cu cât 

pentru densul nu ar fi fost străină intrarea 
în colibele fruntaşilor, fiind însuşi păstor 

pe sate mai mulţi ani.
M’a durut inima, când am auĉ it din 

gură unui ţăran următorele cuvinte: „Ei d-le 

s’au schimbat vremile; episcopul Vancea 
când a venit prin Buza, a mas în căsile 

cele rele ale protopopului şi acum Măria Sa 

Bene, nici în curţile d-lui protopop nu vrea 

să dormă“. Mi-am călcat pe inimă şi am 

tăcut...
Dér póte mi-s’a reflecta, că n’a putut 

refusa invitarea. Ei bine, dér apoi batăr 

atâta puté face, ca după s. liturgie să ră

mână la protopopul, în mijlocul preoţimei 
şi poporului, şi să nu trebuiéscá preoţimea 

să-l cerceteze în castelul d-lui B. — Atâta 

despre acésta.

Ce privesce sărbările acestea au fost înăl- 

ţătore. Deja înspre vărsatul zorilor se vedeau 
din tóté părţile omeni îmbrăcaţi în haine 

de sărbătore, venind spre Buza. Atâta mul

ţime de om, rar se póte vedé într’un sat.

La 7 óre s’a făcut mânecatul, după 

care Rev. d. preposit încunjurat de 18 

preoţi, între cari binemeritatul protopop al 

Bistriţei Domide, a eşit la binecuvântarea 

bisericei. S’a făcut sfinţirea apei, apoi între 

cântece sfinte şi sunetele clopotelor s’a în-

Moscva/'
(F i n e.)

Catedrala sfântului Vasilie.

Pokrovskii-Sobor, Vasilia Blajnnago 

este o măreţă biserică, care face on6re ar

tei timpului, seu epocei Ţarului Ivan cel 

teribil sub care s’a zidit, la 15B4, în amin

tirea cucerirei provinciei Cazan.
Tradiţiunea spune, că teribilul Ivan 

după terminarea bisericei acesteia, capo 
d’opera, cum se credea a fi, a scos archi- 

tectului ochiul drept, fiind-că la întrebarea 

făcută, acesta a răspuns Ţarului că ar pute 
face şi alta mai frumosă, decă ar dispune 

de mijloce.

Biserica acesta a fost profanată de 

Poloni în 1611, cum şi de Francesi la 1812 
cari făcend’o grajd pentru cai, a fost res

tabilită în stilul ei primitiv la 1839. j

Acostă catedrală are 11 altare supra-

*) Din broşura „Călătorie în Rusia“. De ar- 
chimandritul Nifon Popescu, stareţul sf. mănăstiri 
Sinaia. — Bucuresci 1903.

cunjurat bisprica, cetindu-se în fie-care 

colţ sf. evangelie. După acestea s’a cele

brat s. liturgie, la care cu multă bucurie 

am observat ce în părţile acestea era de 

tot străin pentru mine: a cântat adecă co
rul de plugari din Feldióra, sub conduce

rea preotului Cupşa. Nu sciu de când şl-a 

format părintele Cupşa acest cor, care ce e 

drept lasă mult de dorit, dér considerând 

că acesta este singurul cor în părţile 
nóstre, şi în special, considerând greutăţile 

împreunate cu atarl lucruri, numai felicita 

îl putem pe părintele Cupşa de ideia şi 
nobila intenţiune, ce o urmăresce. După ce

tirea s. evangelii protopopul Domide, cu 

verva-i oratorică bine cunoscută, a predicat 

despre misiunea s. a casei lui Dumnezeu! 

Regret, că nu v’o pot trimite nici chiar 
schiţată predica părintelui Domide atât 

de instructivă, sciind că spaţiul de oare dis

puneţi, nu mi-ar permite acésta.

După s. liturgie, preoţimea a luat dş- 

junul la protopopul local. Apoi s’a presen- 
tat în corpore 1& Rev. D. Bene, spre a-i 

face onorurile cuvenite, şi a transmite P. S. 

Sale d-lui episcop, omagiile sale. Preoţimei 

i-s’au alăturat „oa feţi“ advocatul Tripon 

şi medicul Dan.

La o oră s’au întrunit la banchet, 

unde pe lângă preoţime şi alţi mulţi inte

ligenţi laici, au luat parte mai mulţi frun

taşi străini din localitate şi din vecinătate.

Au luat parte cu totul peste 120 per- 

sóne. Ca de regulă s’au ţinut mai multe 
toaste, dintre cari relevez a prep. Bene pen

tru Majestatea Sa, protop. Domide pentru 
autorităţile bisericescl şi în special pentru 

Rev. Bene delegatul P. S. Sale d-lui episcop; 

Tripon pentru poporul român, preotul ref. 

Benedek pentru dragostea şi bunăînţelege- 
rea între naţionalităţi, profesând întru tóté 

ideile fişpanului din Deşiti. Au mai vorbit 

şi alţii, după cari protopopul Cheresteş salută 

şi închină pentru ospeţii, cari s’au adunat 

din cele mai mari depărtări într’un număr 

atât de frumos.
Peste tot, tóté au decurs îutr’o or

dine esemplară, ce numai spre onóre póte 

servi d-lui protopop Ch. şi poporului ro

mân din Buza.
Cât de darnic e poporul român, s’a 

putut vedé şi din împrejurarea, că în de

cursul ceremoniilor sacre s’au strîns pe 

séma bisericei aprópe la 120 fi., o sumă 
destul de frumosă în raport cu sărăcia po

porului român.
Séra a urmat petrecere atât pentru 

clasa inteligentă, cât şi pentru popor. Ser

bările înălţ&tore şi impresiile plăcute, ce 

le-a dus fiesce-care cu sine, să fie răsplata 

ce cu dreptul i-se cuvine M. 0. protopop 
Cheresteş pentru zelul desinteresat şi sa

crificiile ce le-a adus pe altarul Domnului, 

pănă ce şi-a reálisát scopul său nobil. 

Laudă însă i-se cuvine şi vrednicului popor 

din B., care sw conducerea înţel0ptă a 

păstorului lor, şi-au jertfit avutul pentru 

mărirea lui Dumne4eu.

puse pe două rânduri séu etage, formând 

un fel de labirint forte curios, atât prin 

împărţirea şi forma celor 11 capele, cât şi 
prin galeriile ei de comunicare. Este înco

ronată cu 12 turle minunate, deosebindu-se 

în frumuseţea construcţiunei, a bogăţiei 

culorilor, cum şi a podóbei lor pline de 

variaţiune, care îi dă un aspect măreţ, dér 

tot de-odată şi fantastic. Biserica acésta 

nu aparţine nici unui stil cunoscut aeji de 

sciinţă, şi se 'crede a fi monumentul cel 
mai original din lume. Ruşii se cred forte 

mândria de acăstă sfântă casă de rugăciune 

unica în felul ei.

Partea de apus a oraşului Moscva.

Partea despre apus a oraşului Moscva 

se întinde de la capela Iberiană pănă la 
Alexandroysky Sadă (grădina Alexandru), 

pe e lungime de peste 4 kilometri.

Intre edificiile mai însemnate din 

acéstá parte şi pe care le-am visitat, am 

remarcat:

Universitatea fundată în 1755 de îm- 

părătesa Elisabeta, după stăruinţele conte

lui Ivan Suvalov, al cărui bust este în

Incheiü cu dorinţa de a ne puté re

vede cât de curând la sfinţirea şcolei, ce

— precum cu dreptul putem spera — nu 
peste mult se va ridica, ca aşa să fie pe 

deplin săvîrşit lucrul, ce şi l’a propus a-1 

face acest zelos păstor.

Să dea Dumne4eu să le urmeze cât de 

mulţi!
Scytian.

0 serbare militară.
Tergul-Mureşului, 10 Aug. 1908.

Onorată Redacţiunel Vă rog se bine

voiţi a da loc în colonele mult preţuitului 

nostru diar „Gazeta“, acestei modeste dărî 

de sămă, despre o serbare militară, care 

a avut loc Sâmbătă în 8 a 1. c.

Aici, în Tergul-Mureşului îşi are cer

cul de întregire regimentul de linie nr. 

62, care pdrtă numele prinţului de Bava- 

ria. — Dintre feciorii recrutaţi la acest 
regiment maioritatea o formeză Românii. 

Onorurile ce sunt îndatinate cu astfel de 

ocasiuni, le-a îndeplinit batalionul al 2-lea 

fiind-că celelalte trei batalione sunt sta

ţionate în Viena.

Prilegiul la acestă serbătore o dă în 

fie-care an învingerea, care a repurtat’o 

acest regiment la 30 Aprilie 18091a „Cal- 
diero“ în Italia.

După finea serviciului divin, care a 
fost oficiat în curtea căsarmei într’un cort 

anume improvisat, de cătră capelanul rom. 
cat. din localitate*^ li-s’au ţinut ostaşilor

3 vorbiri: una germână, alta română şi a 

treia maghiară
Vorbirea în limba română a fost ţi

nută de d-1 sub-locotenent Suciu, pe care 

am ondre a o lăsa se urmeze aci în
tru tote şi întocmai după cum a fost ros

tită .

Soldaţi!

O serbare de mare însemnătate ne-a 
adunat astădî aicea, căci adî serbăm ani

versarea luptei gloriose de la „Caldiero“. 

Anul 1809 a fost martorul unei lupte în

verşunate, la care regimentul nostru a luat 

parte activă.
Pe timpul acesta regimentul nostru 

se afla în Italia sub conducerea principe
lui loan, unde a luat parte la mai multe 

bătălii, precum la ciocnirile de la „Porde- 

none“ şi „Caldiero“. Mai ales acesta din 

urmă a lăsat o pagină strălucitore în is

toria regimentului nostru. Era adecă la

30 Aprilie 1903, când Regimentul nostru 

des de dimineţă mergea înaintând în co- 

lonă de atac. In posiţia acesta fiind a luat 

cu asalt muntele „Foscarino“ şi muntele 

„Foscarineto“, cari erau ocupaţi de tru

pele inimice, cu care ocasiune a luat şi 

un steg de la acele trupe, cari erau fran- 
cese, făcând tot-odată sute de prinsonierî.

*) De ce nu de vre-un preot român, decă 
4icetî, că majoritatea soldaţilor sunt Români? —

Red.

curtea întrărei principale. Universitatea din 

Moscva, după esplieările ce ni-s’au dat, e 

frequentată în timpul de faţă de 4300 stu
denţi şi este compusă din două corpuri de 

clădire, din care vechia universitate şi noua 

universitate. Acesta din urmă este zidită 

la 1786. In corpul vechili al universităţii 

este şi un bogat museu al artelor frumose. 

Î r  în apropierea acestuia biblioteca uni- 
versităţei, cu patru sute de mii de volume, 

de asemenea este aici şi museul zoologic, 

forte important.

Tot în cartierul acesta este palatul 

arhivelor ministeriului afacerilor străine, 

forte bogate, biblioteca având o mulţime 

de documente, cari încep cu anul 1265.

Museul Rumainstov este de asemenea

o construcţiune frumosă, aşezată pe o co
lină înaltă, care o face visibilă din multe 

părţi ale oraşului.

In şalele de jos ale museului acestuia 

este o vastă bibliotecă cu şâpte sute de 

mii volume; cele mai multe din acestea 
sunt cărţi vechi şi felurite documente de 

stat.
Intr’o galerie, coridor lung, se vede o

Pătrunse de însufleţire înaintau batalió- 

nele regimentului nostru, deşi un foc în

grozitor încerca se reţină rândurile rărite 

de cruda mórte, dér bravii noştri cu paşi 

repedi se aruncară pe vârful muntelui 

„Cerino“.
Ce moment înălţător şi plin de mă

rire a fost acesta, căci pe vârful muntelui 

inimicul cu puteri îndecite as'tepta pe ai 

noştri, cari dau asalt cu baioneta; deşi 
un foc nemărginit despică rândurile, cari 

din nou se adună, ca se începă cu duş
manul o luptă pe mórte şi viâţă, şi c’un 

„Urra“ ameninţător şi c’un strigăt de 

„trăiâscă“ îngrozitor pentru .inimic, se 
aruncă regimentul asupra vrăşmaşului, cu 

care s’a încins o luptă crâncenă în jurul 

vechiului castel „Cerino“. Cu o furie şi 
înverşunare se clătia lupta îmspăimântă- 

tdre în drépta şi în stânga cu un succes 
schimbăcios, şi, de şi slăbit regimentul de 

perderile mari, totuşi s’a ţinut cu bravură 
pănă ce regimentul 53 a venit, cu ajuto

rul căruia i-a succes se alunge inimicul 

de pe vârful muntelui.

Soldaţi! Regimentul nostru înainte 

de acésta cu 94 de ani în luptă crâncenă 

şi-a vărsat sângele pe pământul Italiei 
pentru laurii învingerii, având mare parte 

în resultatul glorios al acestei dile.
Ostaşi! Eroii de la „Caldiero“ au 

fost strămoşii voştri, părinţii voştri au fost 

şi aceia, cari cu sângele inimei lor au adă
pat pământul Italiei. — Acéstá consciinţă 

înălţătdre, cu falnică mândrie se trezéscá 
şi în inimile vóstre acea hotărîre, că decă 

vr’o dată tronul şi patria, vor fi erăşi în pe- 

ricul, se luptaţi, ca fii vrednici eroilor de 

la „Caldiero“.
După acestea feciorii au defilat pe 

dinaintea comandantul de batalion, ér’ 

apoi în decursul dilei întregi au avut 
timp liber, ér la prând au fost ospătaţi.

i. nairarn.

Mtfrtea unui om vrednic.*)
(Besumat . )

Poiana-Sărată, Iulie 1903.

Mult onor. d-le Redactor!

Vă rog să binevoiţi să publicaţi în 

„Gazeta Transilvaniei“ cele ce le voiu 

scrie mai jos.

Vreau să vă scriu despre înmormân
tarea primarului nostru George Popovici 
care 24 ani a fost necontenit primar al co

munei Poiana-Sărată.
George Popovici, fost 24 de ani pri

mar al acestei comune, precum şi mulţi 
ani epitropul bisericei gr. or. de aici, das

căl al bisericei, colector de dare, notar şi 
cassier al composesoratului şi de la 1895 

înedee matriculant civil, care în vîrstă de

49 atiî a repausat şi-a jertfit întrega sa 
viaţă numai în interesul comunei poli-

*j Intârdiată din causa aglomeraţiei de ma

terie.

loje vechie masonică, cum şi felurite in

scripţii ale Francmasonilor.

In şalele de sus sunt colecţii de mode 

şi un bogat museu etnografic, cu un imens 

număr de costume antice şi mo lerne, din 

tote provinciile stăpânite de Ruşi. Am vă- 

4ut aici şi costume de bărbaţi şi femei din 

Basarabia, cum şi figuri făcute din lemn 

şi câră imitând perfect chipul omenesc în 

proporţiile naturale.

In unele sale ale edificiului sunt ta

blouri în uleiâ, în număr de peste şese sute 

de tote mărimile, naţionale şi străine.

i r  într'o aripă a acestui museu am 

admirat cu nesaţiu, câsuri întregi, bogata 

colecţiune de lucruri bisericescl forte vechi 
între cari: icone în imozaic, sfinte vase, 

cruci, tronuri, catapetesme, felurite stofe 
şi alte importante obiecte sfinte.

In apropiere de aici spre mâ4ă-di 

este şi museul Alexandru al III-lea, nu de

parte de şcdla militară.

Marea catedrală Christos Mântuitorul.

Mărturisesc sincer, deşi cu sfielă, cum 

că posed o fire forte impresionabilă faţă 

de tot ce este măreţ.
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'tioe, bisericesc! şi şcolare, dovedind, că 

inima lui a fost cu adevărat românescă.
G. Popovicî a lucrat, alăturea cu re

gretatul notar comunal G. Pop, pentru 

păstrarea caracterului românesc al acestei 
comune, pentru înaintarea bisericei şi 

jşcdlei, a stăruit pentru ridicarea şcdlei 

celei nouă, pentru repararea bisericei, pen
tru înfiinţarea a două posturi de învăţă

tori. Ca primar şi ca colector a făcut 
şi administrat astfel treburile, ca în timpul 

primăriei răposatului George Popovicî, ză- 
lâgele locuitorilor din Poiana-Sărată nu 

s’au vândut, şi nici esecutorul de dare nu 

a dat prin Poiana-S^rată.
In scurt, vieţa răposatului George 

Popovicî a fost aşa, încât toţî locuitorii 

acestei comune au regretat ra6rtea prea 

-de timpurie a primarului lor.

La înmormântare au slujit, pe lângă 
parochul local, Ioan G. Olteanu şi adminis
tratorul protopopesc Constantin Damian 

şi părintele Nicolae Ponta din Hârja (Ro
mânia). Biserica era plină de locuitorii 

acestei comune fără deosebire de naţio

nalităţi.

Repausatul, care pe lângă că a lăsat 

fără sprijin o familie de 11 membrii, ne-a 

lăsat şi pe noi fără omul care tot-deuna 

ne-a fost ca un părinte.

Comitetul composesoral a decis a 

ridioa în amintirea răposatului, notar G. 
Popp şi a răposatului primar George Po

povicî, un monument, "votând 30 cordne 
-şi tot pentru acest scop au contribuit: 

preotul Ioan G. Olteanu, ca preşedinte 10 
cor., George G. Popovicî, cassar 10 cor., 

N. Miculescu, comersant 10 cor., V. Mî- 

«işca, comersant 10 cor.. I. Penechi, notar 
6 cor., Ion Tuluca, coraers. 5 cor., Onisim 

Irimia casap 4 cor., Ioan Crifitia, casap 4 

•cor., Nicolae Ardeleanu, casap 4 cor., Ioan 

•Ciobanu proprietar 2 cor. In total suma de 

109 cor.
Un poenar.

Serate de-ale meseriaşilor români
Speranţa, căreia espresie i-am dat în 

raportul meu despre şedinţa literară a 6-a 
a, „Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“

■— tot numai speranţă a rămas, de ore ce 
din cele 18 cărţi folositore, sortate între 

cele 96 persone, presente la şedinţa a 7 a 
de Joi sera (30 Iulie n. c.) — eu n’am câş

tigat nici uua.

Inima-mi, ce bate pentru tot ce-i ro
mân cu tote acestea mă îndemnă să po

vestesc pe scurt despre lucrurile şi fru- 
mose şi folositore, petrecute în acâstă şe

dinţă.
In cuvântul de deschidere, presidentul 

<d-l Victor Tordăşianu, vorbind despre im

portanţa Reuniunilor de meseriaşi, ne po- 
vestesce cum într’o călătorie a sa un în

văţător pantofar dintr’o localitate cu mai 

mulţi măestri româui, îi spunea cu mân- 

«drie, că are să se facă măestru şi în cât

In anul 1894 visitând pentru prima 

«6ră Italia, am plâns în domul de la Milano, 

íd-randárea numitei catedrale, bogăţia ei 
artistică esternă şi aranjamentul interior 

,m’a mişcat pănă într’atâta, în cât nu mi-am 

xputut stăpâni lacrimile. Două cause contri

buiseră ca să mă facă să plâng: 1-îi ad- 

miraţiunea şi al 2-lea ciuda, căci acel mi
eunat templu nu aparţinea mie, bisericei 

•mele ortodoxe. Era, aşa 4icend, o fericire 

străină, pe care inima mea însetată o 
;rîvnea.

Visitând în Moscva mărâţa biserică 

Ohristos Mântuitorul, cea mai frumosă şi 

mai mare catedrală a bătrânului oraş orto

dox, impresiunea încă mi-a fost atât de 
adâncă, în cât retrăgându-mc într’un colţ 

imai puţin luminos, şi răzimând’a-mi fruntea 
de o colonă de malaohită, ancţi plâns cu la- 

.crimi. Dér de astă-dată am plâns numai de 

.admiraţiune ; ciuda, care în. Domul de la 

Milano îmi cuprinsese suftetul, n’am mai 

•simţit’o acum în inima mea.

Acest sfânt locaş este atât da gran

dios şi de frumos, în /cât nu te poţi sătura 

$>rivindu-l. El cu dr^pt cuvânt póte fi con-
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îi va fi în putinţă să va stabili în Sibiiu, 
unde e«te o Reuniune a meseriaşilor, des

pre lucrările căreia părintele său cetesce, 
ba îi dă voie şi lui să cetescă în aprópe 

tóté foile nóstre. Intre altele băiatului — 
care nu scia cu cine vorbesce — i-a plă

cut forte mult cum Reuniunea nostră portă 

grije de copiii săraci (şcolari şi învăţăcei) 

şi de ómenil scăpătaţi, cărora le împarte 

daruri, cum ea temeiü a pus la o mulţime 

de fonduri, care de care cu scopuri mai 

frumóse, cum e fondul văduvelor şi orfa

nilor, fondul de ajutorare a sodalilor lipsiţi 
de lucru, fondul mesei învăţăceilor şi mai 

pe sus de tóté fondului de 20 bani pentru 

cumpărarea unei case, cu h*lă de vândare 

pe séma meseriaşilor noştri. De sine înţe

les, că n’a lăsat neamintite nici esposiţiile 
şi producţiunile publice, concerte, teatre, 

şedinţele literare, eto., aranjate de Reuni

une. A fi membru al unei astfel de Reu

niuni, spunea micuţul, este o mândrie şi 

mândrie este a fi şi măestru român. Un 

alt cas, povestit presidentului nostru de 

un măestru român sibiian, care, durere, nu 

e membru al Reuniunei, e următorul: Cum 

eu caut târgurile din mai multe oraşe din 

Transilvania, i-a cjis măiestrul, mi-s’a în
tâmplat să spun între mai mulţi, că sunt 

măestru român din Sibiiu. Urmarea a fost 
că pănă ai bate în pălmi am fost încon

jurat de o mulţime de meseriaşi din târg, 

de prin alte localităţi, cari m’au năpădit 

cu fel de fel de întrebări relative la ispră

vile Reuniunei, de care, eu, durere, prea 
puţine sciam, căci vecjl Domne, nu sciu din 

ce pricine spre ruşinea mea fie (}is — în°ă 
nu-i fusesem membru. Mirarea fraţilor mă

estri la au^ul acestora le-a fost mare, căci 

diceau ei, de mare lucru te lipsesci. După 
părerea nostră a fi în Reuniune însemnăză 

a lucra pentru viitorul tău, de óre-ce aici 

ai prilegiu să te faci cunoscut cu fraţii 

meseriaşi şi să afli despre modul de pur- 

cedere în lucrările lor, unii de la alţii 
aflaţi despre localităţile unde să vă desfa- 

ceţi marfa, despre procurarea materialului 
mai bun şi mai ieftin; în Reuniune poţi 

să-ţi afii pe calfele mai de cinste. şi mai 

harnice, ba în Reuniune îţi poţi câştiga şi 
învăţăcei mai de sémá, de óre-ce lumea 

din afară de la Reuniune cere sfaturi şi 
îndrumări. Apoi e mare trebă ca şi noi, 

meseriaşii români, să ne putem arăta că 

lucrând în frăţâscă înţelegere şi ca o cor- 
poraţiune, care îşi cunosce frumóse sa che

mare şi de care respect să âibă şi străinii. 
Multe am putó învăţa şi noi sibienii şi şi 

fraţii meseriaşi din alte părţi din spusele 
învăţăcelului şi din ale măestrului, cari 

ambii se doreau a fi în sînul Reuniunei 

nóstre.

Yă4end că povestire« mea se prea 

întinde, mai amintesc, că A;" ^otocóleíe 
şedinţelor administrative am aflat, că har

nicul notar al Reuniunei, d-1 Ioan Apol- 
zan a tradus o însemnată parte din legea 

industrială, pe care Reuniunea o va pune

siderat cu o mândrie a întregului ortodo

xism. Ori ce s’ar dice şi ori cum s’ar des

crie frumuseţea lui şi bogăţia interioră, 
acâsta totuşi nu pote fi de cât o slabă 

comparaţie faţă de realitatea adevărului.

Biseriisa acâsta este situată pe partea 

dreptă a rîului Moscva, ca la un kilometru 

mai jos de Cremlin, spre apus. S’a început 
la 1837 şi s’a terminat la 1883, lucrare, 

care a durat deci 46 ani; şi 4 ţari, care 
s’au succedat pe tronul Rusiei au urmărit 

lucrările ei de înfnlmseţare. Este făcută 
spre comemorarea evenimentelor din 1812— 

1814, când Francesii au întrat cu răsboift 

în Rusia.

Planurile de construire au fost făcute 

de un arhitect Thon. Şi pănă la termina
rea definitivă, cheltuelile au trecut peste 

suma de 1B milione de ruble în argint, 
seu 45 milione de franci. Are o înălţime 

de 120 metrii pănă sus la cruce, şi cu

prinde un spaţiu de 7060 metri patrati. 

Are forma unei cruci grecescl, cu 5 turle 

aurite, pin care cel mai mare are 30 de 

metri în diametru. Zidurile esteriore, par-

în serviciul meseriaşilor noştri, âr progra

mul seratei a fost următorul: soldatul cis

mar Yasilie Frăţilă ne-a predat bine „Pa

pricaşul naşului“ (după au^te) producând 

între noi destulă veselie; d-1 Ilie Micla, 

sodal în fabrica fraţilor Fabriţius, în care 

se pregătesc ferăriile frumosei catedrale, 

ce e în edificare, ne declamâză frumosă 

poesie „Carol Ro’bert“ de Coşbuc; micuţa 

Eugenia Pop, ne-a surprins prin drăgălaşa 

predare a poesiei „Păsărică“ de Alexandri; 

sodalul cismar Nicodim Rusu, a plăcut cu 

predares cu h>z a bucăţii „Minciuna min
ciunilor“ de Sandu pungă golă; un cuartet 

duplu înjghebat de măestrul zugrav de 
case d-1 Ioan Stanciu, ne-a delectat în mod j 

nu se p6te mai plăcut, cu 2 composiţii, 

esecutate de măestri şi sodall, membrii ai 
corului; sodalul cismar d-1 Filimon Delo- 

rean a dat dovecjl de data acăsta şi de 
delicatul său sentimentalism prin declama- 

rea poesiilor „Frumosă copiliţă“ şi „Mări- 

ora floriora“, de Alexandri; o altă mică 

şcolăriţă Maria Avrigeanu, n’a rămas îndără

tul colegei sale Eugenia Pop, cu poesia 

„La mormântul • lui G. Romalo“, de Y. 
Alexandri; d-1 Nicodim Rusu, ăr după d-sa 

d-şora Maria Simţion, ne-au cântat câteva 

doine poporale; culeg. tip. d-1 George Tri- 

fan, a dat dovedi despre priceperea ce o 
are în cântarea la citeră. D-şora Elena; 

Grindeanu a fost la culmea înălţimei în 

predarea frumosă şi cu simţire a poesiei 
„Visurile“ de V. Alexandri. D-şora profe- 

soră Eugenia Grecu, petrecând feriile în 

Sibiiu, a ţinut să ne înveselescă cu câteva 

piese esecutate la pian. D-1 Ilie Milca n-ea 
predat pe „Herşcu-Boccegiu“, ţinându-ne 

în continuă veselie. Punctul final a fost al 

coriştilor de sub conducerea d-lui Stanciu 
după care s’au sortat între presenţi 18 

cărţi şi 1 călindar perpetuu, dăruit de mă

estrul compactor d-1 P. Ilieş.

Incheitt şi de data aoesta cu speranţa 

de a câştiga vr’o carte la şedinţa din ul

tima Joi a lunei August după c. n.

Acelaşi tipograf.

Convocare.

Auanarea generală a despărţămân

tului X X IX  (Mediaş) al Asociaţiunei pen

tru literatura română şi cultura poporului 

român se va ţine în acest an în Mediaş în 
şcola gr. orientală la 30 August st. n.

3 ore p. m. cu următoriul

Program: 1) Deschiderea şedinţei. 

2) Raportul comitetului despre activitatea 

sa de la ultima adunare generală pănă în 

presente. 3) Raportul cassei. 4) Alegerea 
unei comisiunî pentru censurarea rap6rte- 

lor punct 2 şi 3 şi pentru verificarea pro

cesului verbal al şedinţei. 5) Statorirea 
budgetului pro 903/904. 6) Eventuale pro

puneri. 7) închiderea şedinţei. La acestă 
adunare sunt învitaţî a participa inteli

genţa şi poporul român din acest despăr

ţea de jos, sunt căptuşite cu marmură 

albă:
Largi scări de granit în colore roşie- 

tică urcă pe patru faţadfe la cele 12 porţi 

mari turnate în bronz, care sunt o adevă

rată lucrare de artă, câte trei porţi de fie
care faţadă. De jur împrejur biserica acâsta 

are o balustradă de bronz aurită.

Tot în esterior se văd la brîul de sus 

48 de reliefuri înalte, representând pe 

Domnul Christos, Maica Precista, Sfântul 
Nicolae, profetul Avram, Melchisedec, Moisi 

David, Solomon şi alţi sfinţi, cum şi felu

rite scene sfinte.

Interiorul bisericei este luminat prin 

60 ferestre. Efectul luminei ce străbate în 
lăuntru este strălucitor din causa aurului, a 

mozaicului şi a marmorei culorată în tote 
felurile. Astea tote privindu-le la un loc 

îţi produce impresiunea unei desăvîrşite 

armonii care mângăie sufletul. In clil0!6 de 
sărbătore ard aici mai multe de 3700 lu

minări. Cei mai celebri cântăreţi şi cel mai 

renumit cor vocal cântă în acestă biserică 

în dilele de Duminecă şi la sărbători mari.
O vastă galerie circulă în jurul alta-
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ţăinent, precum şi toţî spriginitorii cultu- 

rei şi literaturei române.

M ed iaş , 10 August 1903. 

loan Moldovan, loan Jvan,
direct, despărţ.

Literatură.
Despre testament, esplicarea art. 

de lege X V I din anul 1876, de Dr. Va
ier Moldovan. Acâstă publicaţiune formăză 

nr. 6 din „Biblioteca poporală a Asocia- 
ţiunii“ şi tra'âză pe 80 de pagini următ6- 

rea materie: Despre testament. Introducere 

Cap 1. Despre testament şi contract de 

moştenire în genere. Cap 2. De câte feluri 

sunt testamentele? Cap 3. Cine are drept 

să-şi facă testamentul ? Cap 4. Testamentul 

privat, făcut în scris. Cap 5. Despre mar

tori. Cap 6. Despre testamentele verbale 

(făcute prin grai ii viu). Cap 7. Despre tes

tamentele privilegiate. Cap 8. Despre tes
tamentele private depuse la notarul public 

Cap 9. Despre testamentele publice. Cap
10. Despre testamentele comune şi despre 

contractele de moştenire. Cap 11. Cum se 

pote strica un testament? Cap 12. Câteva 
esemple din diferitele feluri de testamente 

încheiere. Cartea este scrisă în o linrbă 

poporală. Preţul numai 30 bani -j- 5 bani 

porto postai.

AGRICULTURĂ .

Situaţiunea agricolă în Ungaria.

Situaţiunea agricolă în Ungaria 
la 80 Iulie a c. era — conform ra
portului ministrului de agricultură — 
următorea: In  cele cjece cjile ultime 
a lunei Iulie a fost în genere timp 
uscat, aşa că lucrările agricole în 
deosebi secerişul, s’a putut sevîrşi 
peste tot în împrejurări favorabile.

In genere calitatea bucatelor 
corespunde aşteptărilor numai în pu
ţine locuri. Secara şi ovesul au su
ferit mai puţin; în privinţa colorii 
şi greutăţii aceste producte au dat 
o recoltă bună mijlocie. Grrâul a su
ferit mai mult, de asemenea şi orzul.

La 80 Iulie situaţiunea recolte 
lor era evaluată astfel:

Teritorul Media rec Recolta Recolta 
cultivat per jug. c. an. 1903 an 1902 în 
în jug. în măjî m. în măi im. măjt m.

Grâu. . . 5.794,378 G.85 39.730,100 46.507,11 i

Starea la 
20 Iulie ii 6.81 39.451,500 —

Sëcara şi
îndoituri 1.941.000 6.18 ii .990.800 13.606.722

Starea la 
20 Iulie » 6.17 11.970,000 —

O rz .  . . 1.828,300 6.95 12.714,900 13.575,100

Starea la 
20 Iulie e.9i 12.645,800 —

O v ă s . . 1.75«,800 6.61 11.614,600 12.019,477

Starea la 
20 Iulie n 6.f 9 11.592,200 -

rului. Păreţii acestei galerii sunt împodo
biţi cu mulţime de plăci mari de marmură, 
pe care sunt gravate răsboiele din 1812— 

1814, numirea bătăliilor, numele luptători

lor şi al ofiţerilor că4uţi pe câmpul de 

onore.
Picturile din biserica acésta sunt fă

cute de cătră cei mai celebrii pictori ai 

Rusiei.
Sfeşnicele, policandrele şi candelele 

sunt făcute din argint masiv.

In partea de sus a bisericei sunt po- 

licandre mari de bronz, care cântăresc păDă 

la una şi chiar două mii kilograme, cos

tând fie-care pănă la 30 mii şi chiar 40 

mii de ruble, tôte luminându-sè cu electri

citate.

Catapetésma bisericei este făcută mi

mai din marmoră mozaică, în cea mai per

fectă fiueţe. La anumite distanţe, coîôm* 
grose de malachită separă ieonele între ele 

formând diferite nişe séu firizi brodate cii 

desăvârşită artă în marmură de diferite 

colori. In acele nişe se ţin cele mai scumpe 
icône îmbrăcate în argint, în aur şi în- 

petri scumpe.
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Plantele de săpat s’au desvoltat 
frumos. Cucuruzul stă oi ai bine ca 
in perioda corëspunc|ëtôre a anului 
trecut. Cartofii, napii şi în parte şi 
viile sunt în stare mulţumit6re. Sa- 
tisfâeëtôre sunt şi diferitele soiuri 
de nutreţ şi plantele de grădină. 
Din causa multelor ploi de mai îna
inte lucrările agricole s’au îngrămă
dit; de aceea tieeratul bucatelor se 
face mai încet ca de obiceiü In 
cele mai multe economii treeratul 
de probă se face numai în cjilele 
aceste. De aceea şi datele publi 
cate astă dată referitor la resultatul 
secerişului vor puté fi stabilite mai 
aprôpe de adevăr numai ceva mai 
târcjiu. Paie in genere vor fi mai 
puţine de cât în anul trecut.

Desvoltarea cucuruzului se anunţă 
favorabilă de pretutindenea, aseme
nea şi desvoltarea cartofilor. Firesce 
sunt şi escepţiunî, anume în unele 
locuri cucuruzul a rëmas slab din 
causa ploilor, ér cartofii au început 
a putrecji şi frun4ele a fi atacate de 
peronospora.

Fructele dp- grădină, pâstă/osele şi 
diferitele soiuri de varză se desvoltă 
bine. 

Meiul şi hrişcă sunt satisfăcetore.
Hemeiul în unele regiuni ale Ar- 

délului a suferit din causa ploilor; 
totuşi hemeiul tiospuriu va da o re
coltă bunişoră, ér soiurile mai târcjiî 
recoltă bună.

Cânepa şi inul dau recoltă satis- 
făcătore.

Tutunul de asemenea promite 
recoltă satisfâcëtôre.

Napii de zăhar şi de nutreţ se des
voltă favorabil în partea cea mai 
mare.

Cositura a doua a nutreţurilor 
artificiale (a trifoiului şi luţtrnei) s’a 
făcut mai pretutindenea cu bun ré
sultat, măzărichea încă a dat reçoită 
favorabilă în privinţa cualitativă, 
cucuruzul de nutreţ şi mohorul au 
suferit din causa buruenilor.

Livezile vor da în multe locuri 
otavă mai multă de cât fên.

Păşunile sunt în situaţiune mul- 
ţămitore.

Viile au fost favori sate de ploi ; 
stropirea lor însă a fost împedecată

din care causă peronospera a luat 
dimensiuni maii. Recolta se speţa 
a fi numai în parte satisfăcetbre; 
în preponderanţă va fi slabă.

Dintre y>ome, prunele vor da re
coltă parte bună, parte'bogată, me
rele şi perele vor da în partea cea 
mai mare recoltă slabă

Ovesul pentru îmbunătăţirea laptelui.

Este cunoscut fie-cărui econom 
că bunătatea laptelui este diferită la 
diferite xaci ale sale. O vacă dă un 
lapte mai apătos er’ alta lapte mai 
gras deşi au fost nutrite de opotrivă. 
Ba se întemplă adese câte unui eco
nom se fie bănuit, că falsifică lap
tele deşi n’a pus nici o picătură de 
apă în el. Acest lucru, pe iângă îm
prejurarea că îl aduce neplăceri face 
ca ae-şî piărdă şi muşterii lui şi îi 
produce prin urmare pagubă. Un 
mijloc s mplu şi ieftin pentru a de- 
lătura acest neajuns: vom adăogă la 
nutreţul vacilor ce dau un lapte 
prea apăton, oves. Acest adaus nu 
trebue se fie mare. O jumătate klg. 
la cji este în deajuns pentru a aduce 
o îmbunătăţire simţitore. Adausul 

j de oves nu face numai ca laptele se 
j devie mai gras, der influinţeză în 
| mod favorabil şi asupra gustului lap
telui şi a untului, a căror cantitate 
o urcă în mod simţitor. O încercare 
făcută cu multă scrupulositate a dat 
următorul resultat: cjece vaci, cari 
în termin mijlociu dădeau tot ace
eaşi cantitate şi calitate de lapte 
s’au împărţit în două grupe de câte 
cinci capete. Uneia din aceste grupe 
i-s’a adăogat la nutrire câte 1 klg. 
oves la d*- In fie care 4* se făcea 
măsurarea laptelui şi deja a doua 
c}i s’a simţit efectul binefăcător al 
ovăsului, care s’a urcat pănă la cjiua 
a 4ec®a> când cantitatea de lapte a 
rămas staţionară. Laptele s’au în
mulţit eu 1 litru la d i a căpătat 
un gust mai bun şi mai dulce şi a 
devenit mult mai gras, er vacile de 
un aspect mai frumos şi înfăţişare 
mai plină Ovăsul s’a dat întreg, 
nesdrobit aşa, că a trebuit se fie 
bine mestecat de vaci. O încercare 
va dovedi resultatul acestor espe- 
rienţe.

Dare de séma şi mulţumită publică.
Cu ocasiunea producţiunei teatrale 

declamatorice aranjată de elevii şcdlei 
rom. gr. or. din Vaidasig s’au făcut urmă- 
tórele contribuirî peste taxă.

Vasiliu Gan, prot. 4 cor. Simion Stoica 
medic 5 cor. şi vreo 23 de cărţî pentru 
biblioteca şcolară din loc. Tanase Hopâr- 
tean 2 cor. 40 fii. Vincenţiu Nemeş 1 cor. 
Ioan Uniga 20 fii. Andrei Muntean 2 cőr, 
Vasiliu Hopârţăn 1 cor. Nicolau Fodoran
1 cor. Ioan Moldovan 20 fii. Macavei 
Cutean 40 fll. D-l Vasilin Ioaniciu 20 fii. 
Vasiliu Butură 20 fii. Vasiliu Miclea 20 
fii. Ioan Tanase 60 fii. Ioachim Groze 20 
fii. Ioan Bucur 20 fii. Teodor Nicóra 20 
fii. Sámson Oniga 1 cor. 60 fii. Teodor 
Oniga 40 fii. Ananie Urcan 1 cor. 40 fii. 
Ioan Hopârtean 4 c. 40 fii. Suma 27 cor. 
80 fii.

Priméscá binevoitorii domni mulţă- 
mita ndstră pre acăstă cale. Asemenea 
aducem mulţămită şi prea On. domn pro- 
topresb. Vasiliu Gan, care în calitate de 
preşedinte al conferinţei învăţătorescî din 
tractele Lupşa si Turda şi stimatul corp 
înveţătoresc din tractele sus amintite care 
ţinându-şî conferinţa anuală în loc au 
luat parte în număr frumos la petrecere.

Peste tot au întrat cor. 83; achitân- 
du-se spesele avute a rămas un venit 
curat de 30 cor. 79 fii. cu care bani s’au 
procurat cărţî pentru biblioteca şcolară din 
localitate.

Vaidasig. 

Grigoriu Pop,
paroch gr. or.

Pavel Stanciu,
învăţător.

Cu ocasiunea petrecerei de vară aran
jată de inteligenţa din Teiuş în 9 August 
n. 1903, s’a încassat total 335 cor. 52 banî 
din cari subtragându-se spesele de 94 
cor. 52 banî resultă un venit curat de 241 
corone.

Contribuirî peste taxă au întrat de 
la următorii domni: Klein Mihály comer
ciant 8 cor. Iacob Raţiu de Nagylak cas- 
sar Becskerek 5 cor., Fried Ignatz comer
ciant 5 cor. Fried Leopold 4 cor. Drach 
Adolf 4 cor. Kreugel Sándor 4 cor. Şte
fan Crişan 3 cor. Gavril Raţiu 3 cor. Ioan 
Moldovan Pătrânjenî 3 cor. Ignat Borza 
A. Iulia 3 cor. Lőve Dezső 3 cor. Salo- 
mon Hermán 2 cor. Artimon Blăşanu 2 
cor. Bas. Pop Poiana 2 cor. Borza Jenő 2 
cor. Inceffyi Albert 2 cor. Aron Bătăcum 
Benic 2 cor. Cristea Remus Benic 2 cor. 
Simion Lucaciu 2 cor. Alesandru Patachi
2 cor. Vaier Suciu Blasiű 1 cor George 
Popu Mihalţiu 1 cor. Salamon Dávid 1 
cor. Vaier Daian Mihalţiu 1 cor. Demetriu 
Marcu 1 cor. Pál Gábor 1 cor. Ilarie Vlad
1 cor. Aurel C. Domşa 1 cor. Niculau Bre- 
toiu 1 cor. iacob Truţa 1 cor. Gligor Bă

lan 1 cor. Iacob Popa Blaşiu 1 cor. Can- 
din Suciu Majina 1 cor. Ioan Rădulescu
1 cor. Amos Frâncu Benic 1 cor. Grego- 
riu Sîrbu 1 cor. Ioan Duma 1 cor. Raţiu 
Efrem 1 cor. Niculau Berghian 30 b. Ni
culau Frăţilă 20 b. Ghiţă Spătăcean 50' 
b‘ Ariton Mighia 20 b. Alesandru Tole- 
teca 30 b. I.Hulea Cisteiu 20 b. Cornel 
Domşa 20 b. Vasile Trifu 20 b. Cornelii* 
Crişan 32 b.

In numele com. aranjator şi al sena
tului bisericei gr. cat. din Teiuş aduc cele 
mai căldurose mulţămite marinimoşilor spri
jinitori, concursului cărora atribuim cu re- 
cunoscinţă dupla bună reuşită, întru cât 
pe lângă impresiunile măgulitore de ve
selie şi dragoste augmentatu-s’a şi fondul 
biserici gr. cat. din Teiuş cu suma de 241 
cordne.

Teiuş, la 12 August n. 1903.

Gorneliu Crisanu.

M OL TE Ş I D S  TOTE.

Im p eră te sa  J ap o n ie i poe lă .

Foia rusă Nowoje Kraj publică detalii 

interesante asupra vieţii împărătesei din 

Japonia, care se bucură în ţera ei de 

gloriosul titlu de mare poetă.

Scriitorii japonezi mai sles Chasse- 

gawa, traducătorul operilor lui Tolstoi, 

Turghemew, Maxim Gorki şi autor al mai 

multor nuvele şi poesii frumose, scrie, că 

împerătesa are un adevărat talent poetic. 

Are o inteligenţă vie şi arată interes deo

sebit pentru artă şi sciinţă în special pen
tru educaţiunea fetelor în Japonia. Nu de 

mult s’a dus se visiteze intitutul de fete 

şi universitatea din Kioto. A fost primită 

cu entusiasm.

A doua di împerătesa a trimis la am

bele instituţiunî sume însemnate de banî 

pentru a veni în ajutorul elevilor şi ele

velor fără mijloce.

Anunţuri de cftsétorie.

De la 7 August până la 13 August 1903,

1, Ilie Boldijar gr. or. lucrător din Bran cu 

Maria Miriuţ gr. or. din Braşov. 2. Benedek Nagy 
István unitar, calfă, de pantofar cu Székely Anna 
rom. cat. din Braşov, ó. Vasilie Radu gr. o r . ne- | 
gustor de póme cu Maria Uiescu véd. Rusu gr 

or. diu Braşov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Şi aici este atâta bogăţie şi lux, în 

cât îţi este milă să calci pe jos, său se 

atingi cu mâna vre-un obiect.

Aici am asistat la sfânta liturghie 

într’o di de sărbătore, unde 2 ore am pu

tut sta nemişcat în piciore, fără să simt 

obosălă, neputendu-mă sătura de dulceţa 
cântărilor corului şi de imposanţa servi

ciului divin.*)

Pe o scară lungă scobori de la acestă 

biserică la rîul Moscva, unde este un bazin 
făcut din pătră, locul destinat pentru sfin

ţirea apei la Bobot^ză.

De aici puţin mai spre apus este Mo- 
rcastirea de călugăriţe Zatsateievschi, fon

dată la 1623 de Ţarul Mihail Theodoro- 
vici.

La estremitatea cartierului acestuia, 

tot în direcţia sudică, este încă o monas- 

tire de călugăriţe, Novo-Dievitei-Monastir 

forte curiosă din punct de vedere istoric. 
Este încungiurată de un zid cu 16 turnuri

*! In t6tă Rusia (cu mici escepţiunî în unele 
xnonastirl), nu sunt strane nici fotelurl seu scaune 

în biserică; publicul stă tot timpul în piciore şi 
totuşi, cum am mai spus, pacea şi ordinea în faţa 
sfântului altar prin nimic nu este turburată.

în formă de citadele. Monastirea acesta a 

fost zidită la 1524 de Ţarul Vasilie Ivano- 

vici în amintirea înapoerei provinciei Smo

lensky, marelui Ducat de Moscva. După 
mortea Ţarului Theodor l-ii Ivanovicî în 

1598, veduva sa Ţarina Irin» sora lui Bo

ris Godunov se făcu călugăriţă aici, sub 
numele de Alexandra. J£r împăratul Petru 

cel mare din multe cause politice, dorind 
a-şi pune tronul în siguranţă, sili pe sora 

sa Sofia să se călugăr^scă în acostă mă

năstire, primind diu călugărie numele de 

Susana.
In interior acestă mănăstire este forte 

bogată în edificii frumose. Intre acestea 

este şi un turn înalt, cu 5 turnuleţe mai 

mici, apoi biserica principală cu 5 cupole 

aurite, cum şi o clopotniţă minunată.

In biserica mare a mâuăstirei acesteia 
este mormântul celei dintâiti femei a lui 

Petru-cel-mare, Evdoxia, cum şi surorile 
lui: Ecaterina şi Sofia (Susana).

Spre nordvestul oraşului sunt unele 

din cele mai frumose st» adp, ca Tveskaîa 
uliţa şi altele. Pe acestea sunt magaziile 

cele mai elegante şi mai bogate din 

Moscva.

In partea acesta este monumentul lui 

Puşchin, cum şi bogatul museu particular, 
numit coleoţiunea domnei N. de Sabelskol, 

avend peste 4500 obiecte de artă din se
colul al 14-lea pănă la domnia lui Petru- 

cel-mare, între carî: costume rusescl vechi 

broderii, dantele, vesminte bisericesc!, stofe 

vechi, aprope 800 bucăţi, vre-o 800 covore 

vechi şi alte felurite lucruri de mare va- 

lore.
Arcul de triumf, construit în partea 

acesta a oraşului, dat^ză din anul 1812, 

după modelul celui de la Roma.
De asemenea o mănăstire Vîsoco-Pe- 

trovsky, fondată la 1830, avend 6 biserici,

i în care se află mormintele multor persone 

din nobleţă rusescă.

La ore-cere depărtare de aci este mo

nastirea de călugăriţe numită Rojdestvensky 

zidită la 1386. cu 3 frumose biserici în in

teriorul ei, cum şi alta de căiugărl, ceva 

mai spre răsărit, numită Stretenski Monas- 

tire, din 1895.

Spre răsărit de Cremlin se vede din 

depărtare o măreţâ biserică cu o mulţime 

de cupole aurite; acesta este biserica Inăl- 

ţărei, care are 12 turle zidite în formă pi

ramidală. Frumuseţea acestui locaş sfânt a 

atras admiraţiunea lui Napoleon la 1812. 

Se cliee că a şi protegiat’o, din causa acăsta 

contra focului care a distrus o mulţime de 

alte monumente măreţe.

In partea acesta mai sunt unele mă

năstiri de călugări şi călugăriţe, între carî 

mănăstirea Andronievsko zidită la 1363 şi 

Novospasky Monastire, care se crede a fi. 
cea mai vechie mănăstire din Moscva, zi

dită la 1328 şi care are 5 biserici şi o 
mftreţă clopotniţă, avend 72 metri înălţime 

Apoi mănăstirea Simonov de călugări, în

temeiată la 1370, cu clopotniţa care atinge 

100 metri înălţime, construită la 1839, din 

care se pote privi oraşul Moscva în totă- 

întinderea lui.

Nenumărate şi bogate monumente în

chide bătrânul oraş Moscva în sînul său. 

Unele înfăţişeză istoria trecutului său, al

tele comemoreză vitejia şi chiar virtutea 

de odinioră a acestui popor.

Sunt şi o mulţime de monumente mai 

noue, c a re  înfăţişeză arta bogată a timpului 

modern.

Magazinul de mătăsărie
S z é n á s y ,  H o f m a n n  &  C

B u d ap est, IV., Bécsi-utcza 4.

-ie

In  continuu ests asortat cu cel mai mare şi frumos deposit de

Mâtăsării, Catifee, Dantele, Panglici şi articole de garnitură.
Este de obşte cunoscut, ca numai la firma de sus se pot căpăta ce’e 

din urmă novităţi de mătăsării pentru Bluse şi Toalete. Desenu- 
rile şi calitatea sunt esclusiv pentru firma de sus produse Şl numai 
acolo se capătă. P R E T U R I BRFTIXE Ş I F IX E .

— ■ ■ IMIostre la, cerere se trixaa.it g'ratis. —■——
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 14 August 1908

Mësura

séu

greutatea
Calitatea.

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12 60
T) Grâu mijlociu . . . 12 40
71 Grâu mai slab . . . 12 —

Jl Grâu amestecat 9 60

f) Săcară frumosă» 8 40

71 Secară mijlociă. . . 8 —

Ti Orz frumos . 7 —

n Orz mijlociu. . . . 6 80

w Ovăs frumos. . . . 4 80

Ti OvSs mijlociu . . . 4 60

71 Cucuruz................... 9 —

« Mălaiu (meiii) . . . 8 —

Ti Mazăre....................... 16 —

n L in te ....................... 16 —

7i Fasole....................... 12 —

71 SSmenţă de in . . . 16 —

7) Sămenţă de cânepă . 7 58

» Cartofi....................... 1 50

7S Măzăriche.................. _ _
1 kilă Carne de vită . . . - 96

» Carne de porc . . . 1 12
77 Came de berbece . . — 72

100 kil. Său de vită prospât . 40 —

» Său de vită topit . 62 —

^fcjsjŢrj g] |rj ja) Ic:2) o !
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U 1% C C E W IC , se primesce în Ma
gazinul de mărfuri de băcănie a d-lui

3&T- G - r a d j j C L a r
B ra ş o v , S tr a d a  JVeyrâ n r .  1 .

Se cere se aibă crescere buna, 
atestate bune şi 2—3 clase reale s6u 
gimnasiale, se vorbâsca limba româ
nă, nemţâscă şi ungurâscă. i_3.(i073)

ITai h a s 'n ic  c o m is , specialist în

manufactură, detaileur dibaciu, 

iflă i m e d i a t ă  a p l i c a r e  la D-nii

IOAH COMŞA & FIU, Selîşte.
Conditiunî, după împrejurări, for- 

e favorabile. 1_3 ţio72)

SI S il
timplari ie mobile

X posedând documente în X 
£  regulă. _  Sunt preferiţi ^  
X cei ce cunosc şi limba 

germană.

A se adresa la administra

ţia (JiaruJui nostru. 2- 2 (4067)

VQCXXXXXXXXXXXXX^ 
P  Preţuri de tot ieftine! I

Salonul de resturi
Strada negră nr, 35

au sosit ni transport ie mărfuri
iiA iiă şi arm tu e :

Stofe de lână pentru Dame, 

F lane le ,
L u s t e r,

Ba t i s t ,
5—g(io56) Z e p h i r e,

C r e t o n e, 
Măt&sării negre pentru rochi, 

Bluse de mătase, în colori 
pentru bluse ;

Confocţiune de rochii,
=  r o c h i i  de  d o l i u ----

şi tot ee trebue la confecţiooarea de rochi.

Mai recomandăm un «sortiment 

boţţat de stofe de Sână curată 
pentru bărbaţi,

cm  p r e ţ u r i  fo r te  Ie f t in e .

De o visitare numerosă ru- 
gendune, suntem Cu tota stima

HESCHNER & SCHWARZ.
[  j»i <-lin i de tot ieftine. |
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a lu i  SZTRAKA, 

are cel mai bun efect
în contra diarei,

atât la copii cât 

şi la adulţi.

O bucată costă,
4 0  l i l l e r i .

Se află de venire 

in to te  farmaciile

t X  Ä X Ä Ä Ä K K Ttţ Ä U X  X y. Ä «  X X X X 
( 
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Cruce séu stea dupla electro-magnetică
P a t e n t  2>Tx. O SSS 'T ’’

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi îimoreză

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, împedecarea cireulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini

mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucj.nl greu, sgârciurî de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 

ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagră. ischias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia, 

circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelari- mea se află atestate încurse din tote păr

ţile lumii, cari preţucsc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine pote examina aceste a'estate. 

Acel pacient, care în decurs de 45 cjil© nu se va vindeca. i-se retrimite bani'. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică ,̂ rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
confunde cu aparatul „ Volta“. de ore-C' „Ciasul-Voltaii atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 

apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil ia morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

cor.

Expediţie din centra şi locul de véndare pentrn ţâră si streinătate e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v- E-

n î n v ă ţ ă c e l ,  care se fie dio o

familie bună şi posede 1—2 clase 

civile, reale sau gimnasiale. pe lân

gă într^ga întreţinere, se primesce 

momentan în prăvălia cu mărfuri de 

modă şi manufactură a subscrisului

lulius Popovici
8—4(1065) î n  H a ţ e g .

In prăvălia Domnului Ios. Oni- 

tiu succes. I Candrea, Sas-Sebeş, se  

p r im e s c e  u n  u c e n ic  din fami

lie bună, pe 4 ani, se aibă cel puţin 

2— 3 clase gimnasiale, seu reale.
2—3.(1071)

• • • • • • • • • • •

W H. OSTERZETZER
CIASOMICAR.

B R A § O V•>
Strada Porţii nr 16,

)
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este MAGAZINUL cel mai ieftin §
W 
M4
W

de  a-şi procura
Ciasornice obiecte de 5 

aur şi argint. i
Serviciu solid, preţuri fixe. |

Anunţ de licitaţie.
In 24 Şi 25 August st. n. a. c.

se va vinde cu licitaţie în localul ca
sei de Zálóge de la orele 8— 12 a 
m. şi de la 2—4 ore p, m. obiectele 
amanetate în luna lui Iunie şi Iulie 
1902, pană inclusive cu nr. 11972— 
1902, a căror termin a espirat şi nu 
s’au rescumperat.

Obiectele care se vor vinde sunt:
ginvaericale, ciasornice de aur şi ar 
gint şi alte scule de aramă, cióie, co
sitor, flaneie, haine bărbătesc! şi fe 
meiesci Cisme, ghete şi altele. Vén- 
c|area se face cu bani gata.

Rescumpérarea séu înoirea ama
netelor se póte face numai cu o di 
înainte de licitaţie

In c[iua venejării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip. 

Brassó ,  80 Iulie 1903.

OJicml cassei de amanete din Braşov.

o o o o o o o o o

Casé de véndare.
in Braşovul-vechiu, stra

da lungă sub nr. 124, două 
case întro curte, unde sunt 
şi doué prăvălii se VÎnd din 
mână liberă.

Informaţii se pot lua în prăvălie.
8—9.(1069)

0 0 0 0 6 0 0 0 0

Eseeutare esaetă, preţuri ieftine. i h

p e n t r "u.

D A M E ,
sub conducerea Domnnlui Dr. F r. S C h W a r Z, 

şiDomnei Stiehler născ. Goldschmidt. 
S tra d a  Mihail W eiss 6, Etajul I.

O r e  de  o r d i n a t i n n e :%

înainte de am6(Jî dela 8—12 ore, 

după ameţii . dela 2—5 ore.

== Reparaturi, denturi nouă ==
■........ .- s e  e s e c u t ă  p r o m p t .  ...........

Asemenea şi scóterea şi ptambatul de dinţi. 

S tra d a  Mihail W eiss 6. Etagiul I.
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Am on6rea a aduce la cuno3cinţa On. public, că ^ a lo -  

lilfll d e  frizat a lui losif Lehni aflător în casa lui Dr. Czell, 

Strada Văm i a trecut In proprietatea mea.
Făcend cunoscut ac6sţa On. muşterii a d-lui L E H N I ,  

rog a me onora şi pe mine cu aceiaşi încredere.

SALONUL DE FRISAT
aflător în Strada Porţii Nr. 48

îl voiu ţinea şi mai departe pe lângă observarea tuturor cerinţelor 

cum şi serwiciu prompt şi acurat.
Pentru frisat On. Oomne stau ambele salone la disposiţie. 

Se afli tot-felul de parfumerie indigenă, precum şi din
streinătate.

Cu totă stima

Ş t e f a n  F i l i p a n i t s .
1
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PAGLIANO-SIRUP Miijloc de curăţirea sâfilgelui. Preparat din anul 1838.

de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via Panflolfini, (ITALIA)..
Depositul de trimitere: Farmacia BllACiiET'Tl. S iid - T iro l.*

m t f t m t î w t f t

Au sosit

S f l i i l l l  P E te lfî
Hazachie şi ceauzii de Turcia,

periect dulci precum şi

PEPINI, verzi şi galbeni
Ananas şi Turchestan, la 

I .  Or. E3 !E2 33 31 IE ,,
c o m e r c ia n t  d e  d e lic a te s e  

Braşov, Strada Hirscher nr. I. lângă Mutzig.
1—8.(1071)

500 fl. plătesc celui ce va 
mai câpeta vre odată 

d u r e r e  de d in ţi, ori îl va
miros; gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(P-ntr* paoberan* 20 filler deosebit)

Erezii Â. Bartiila (E. Winkler)
VIENA, i9/l»| Som m ergasse f.

Să se c^ră pret'itindenea apriat. ap?» 
it- d in ţ i a lui Bartilla. Denunţări do 
falsificare vor fi bine plătite. La locu- 

imdrt nu se p6te <;ăpăta, triimt 7
sticle cu 5 CiT. 20 fii. fra uco ; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capetă îfi BR.AŞOY ta farmacia 
D-iui Victor Rotii.

Săpun  SCHICHT.
€ e r b n

"&Æ. 1 2  O  -A- :

seu 8Cji*
Săpunul cel mai bun şi cu spor

şi prin urmare şi

c e l  m a i  i e f t i n .

C h e i a

! v

Nu conţine ingredienţe streine vetămătore.

S e  c a p e iă  p retu tin d en i “K a t

La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

s6 fie numele „Sehicht“ şi una din mărcile sus indicate.
67 -OO.(7‘2-0,

n
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Mari deposii de Pânzărie a lui Benedict Schroll.
Se vinde cu bucata, cu preţul de fabrică,

per cassa se dă sconto de 8#j«.
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FRA Ţ I I  Ş IM A Y
Braşov, Têrgul grâului nr. 3. 

Trusourî complete pentru mirese;
deposit de de masă;
asortiment bogat de Confecţiuni pentru 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame Şi bărbaţi, care se vor e se cu ta cât se 

pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

Deposit mare de Pânză de Olanda şi Pânzeturi
—  c a l i t a t e a  ce a  n# a i b u n ă .
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Fie-care cumpărător al acestui cognac este Îndreptăţit a»l presenta (în embalagiul 

original) institutului indicat (Viena IX) spre analisă gratuită.________

A p ro b a t  de prim ele capacităţi a le  clinicei d in  T ie n »,

Prima destilerie de cognac triestină Camis şi Stock în Bar 
cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
indigen, după sistem francez cu dop de controla al institutului 

de analisă al Reun. gen anstr. a fannciştilor din Viena.

O  s t ic lă  co r. 5 .—, j u n i .  s t ic lă  c o r . £ ’6 0 .

Se află de vêndare în tôte băcăniile şi magasinele de delicatesse din Braşov.

Fie-car© cumpărător al acestui cognac este îndreptăţit ;>-l presenta (în embalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX) spre anjilisa gratuită.
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Dacii doresc! Z a c h e r iin  de cel renumit, 
N’ul cumpera în hârtie învelit.
In  sticle se  v inde  ce i v e r ita b il 

Cu drept de marcă, şi-i admirabil,

Ce-ţî yine di şi ntfpte în lr’ajutor 
Şi te feresce de plaga insectelor, 
('a se te convingi mai pe deplin 
Cant A dnpft placat ul Ini Z a d i e r i i

Tipografia Aurel Mureşuiau Braşov.


